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ACTA No. 30 
Bogotá, 12 de junio de 2018 
Hora: 10:45 AM 
Lugar: Salón “Los Comuneros”   
 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Muy buenos días para todos, Representantes a la Cámara, citados al debate de 
control político, miembros del Gobierno Nacional. 
 
Siendo las 10:45 AM, se da inicio a la sesión de la Comisión Segunda de Cámara 
de Representantes. 
 
Señor Secretario, por favor llame a lista. 
  
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIO FLÓREZ. 
Sí, señor Presidente. 
 
Buenos días. Llamado a lista Comisión Segunda, junio 12 de 2018. 
 

HONORABLE REPRESENTANTE REGISTRO 

AGUDELO GARCÍA ANA PAOLA Presente 

BARRETO CASTILLO MIGUEL ÁNGEL                Presente 

CABELLO FLÓREZ TATIANA                               ----- 

DELUQUE ZULETA ALFREDO RAFAEL              Presente 

DURÁN CARRILLO ANTENOR                             Presente 

HOYOS SALAZAR FEDERICO EDUARDO           ----- 

MENDOZA BUSTOS VANESSA ALEXANDRA  ----- 

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO                      Presente 

 
MESA DIRECTIVA.  

        

Presidente:        H.R. Efraín Antonio Torres Monsalvo.   
Vicepresidenta:         H.R. Ana Paola Agudelo García   
Secretario General:        D.R. Benjamín Niño Flórez 
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MIZGER PACHECO JOSÉ CARLOS                     Presente 

PÉREZ OYUELA JOSÉ LUIS                                     ----- 

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO Presente 

ROSADO ARAGÓN ÁLVARO GUSTAVO                  Presente 

TORRES MONSALVO EFRAÍN ANTONIO          Presente 

TRIANA VARGAS MARÍA EUGENIA                     Presente 

URIBE MUÑOZ ALIRIO                                         Presente 

URREGO CARVAJAL LUIS FERNANDO              ----- 

VILLAMIZAR ORTIZ ANDRÉS FELIPE ----- 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO                 Presente 

 
Señor Presidente, la Secretaría le certifica que hay quórum decisorio. 
 
ASISTIERON LOS HONORABLES REPRESENTANTES. 

AGUDELO GARCÍA ANA PAOLA 

BARRETO CASTILLO MIGUEL ÁNGEL         

CABELLO FLÓREZ TATIANA 

DELUQUE ZULETA ALFREDO RAFAEL 

DURÁN CARRILLO ANTENOR           

HOYOS SALAZAR FEDERICO EDUARDO           

MENDOZA BUSTOS VANESSA ALEXANDRA                              

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO 

MIZGER PACHECO JOSÉ CARLOS              

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO 

ROSADO ARAGÓN ÁLVARO GUSTAVO                  

TORRES MONSALVO EFRAÍN ANTONIO        

TRIANA VARGAS MARÍA EUGENIA                     

URIBE MUÑOZ ALIRIO      

URREGO CARVAJAL LUIS FERNANDO. 

VILLAMIZAR ORTIZ ANDRÉS FELIPE 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO            

 

PRESENTARON EXCUSA LOS HONORABLES REPRESENTANTES: 

PEREZ OYUELA JOSÉ LUIS            
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias, señor Secretario, por favor proceda a leer el Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIO FLÓREZ. 
Sí, Presidente. 
 

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO 
CÁMARA DE REPRESENTANTES 

LEGISLATURA 2017-2018 
(Segundo Periodo de Sesiones del 16 de marzo al 20 de junio de 2018) 

Artículos 78 Y 79 de la Ley 5ª de 1992 
 

COMISIÓN SEGUNDA 
Salón Los Comuneros 

 
ORDEN DEL DÍA 

 

Martes 12 de junio de 2018 

 

10:00 A.M 

 

I 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

 

II 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

 

                                                     III 

DEBATE DE CONTROL POLÍTICO 
 

DESARROLLO DE LA SIGUIENTE PROPOSICIÓN: 

 

PROPOSICIÓN No. 38 
(abril 24 de 2018) 
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INVERSIÓN DE RECURSOS DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL PARA LA 
GESTIÓN DE DESASTRES 
Desde hace algunas semanas el país ha venido discutiendo sobre el manejo de los 

recursos de cooperación internacional para la implementación de los Acuerdos; 

desde allí se desprende la necesidad de dar mayor claridad acerca de cómo el país 

está administrando los recursos de cooperación internacional para otros fines, en el 

caso particular para la gestión, atención y mitigación de desastres, inversión rural y 

sostenibilidad ambiental.  

Este debate cobra importancia, teniendo en cuenta que el pasado 1 de abril se 

cumplió un año de la avalancha ocurrida en el Municipio de Mocoa, producto de 

fuertes lluvias que provocaran el desbordamiento de los ríos Mocoa, Mulato y 

Sancoyaco, los cuales arrasaron con la cabecera municipal del Departamento del 

Putumayo.  

Producto de esta enorme tragedia para el país, se perdieron más de 300 vidas 

humanas y según cifras oficiales más de 22.000 habitantes resultaron afectados, 

cerca de 8.000 familias lo perdieron todo, fueron destruidas cerca de 1.500 

viviendas; desapareció el acueducto, la subestación eléctrica, la plaza de mercado, 

las vías y únicos puentes de acceso desde el resto del país, dejando a la población 

en una situación de alta vulnerabilidad. 

Ante la tragedia se movilizó el Gobierno Nacional, la comunidad internacional y la 

solidaridad de los colombianos, aunando esfuerzos para la destinación de recursos 

que permitieran la atención de la población y reconstrucción del Municipio, con lo 

cual se lograron recursos que ascendieron a $37.344.204.698, cuyas fuentes se 

encuentran distribuidas así: $27.255.048.913 corresponden a donaciones 

internacionales y $10.089.155.785 a donaciones nacionales.  

No obstante, el manejo de esta cantidad de recursos tan sustanciales, ha sido objeto 

de fuertes cuestionamientos por parte de veedurías ciudadanas, en aspectos 

puntuales como: 

- Tardanza en la ejecución de los recursos, 
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-  Sobrecostos en la proyección de lo que realmente puede costar la reconstrucción 

del Municipio. 

- Designación de entidades responsables de la ejecución de los mismos, en 

desconocimiento y desarticulación con las autoridades locales, en principio a cargo 

de estos procesos.  

- Desvinculación de la Sociedad civil en los procesos de toma de decisiones, en las 

acciones sobre su territorio y que les afectan de forma directa.  

Por otra parte, es importante mencionar, que el país ha afrontado otros desastres 

naturales en los cuales se ha han adelantado procesos similares para la 

recuperación de los territorios, en los cuales los recursos también provienen de 

donaciones nacionales e internacionales. Por no ir más allá Gramalote en el Norte 

de Santander, y Campoalegre en Huila, que también han sido objeto de no pocas 

críticas por la comunidad, en cuanto a la tardanza en la aplicación de las medidas 

de atención y mitigación en contraste con la alta inversión que presentan.  

En este sentido, el objetivo principal del debate que se propone es conocer a fondo 

cómo el Estado colombiano invierte estos recursos, de qué manera se hace 

participe la sociedad civil y el aparato institucional; y los resultados de esta gestión 

y su impacto.  

- Conforme a lo anterior cítese a: 

Doctor Mauricio Cárdenas Santamaría, Ministro de Hacienda y Crédito Público; 

Doctor Camilo Sánchez Ortega Ministro de Vivienda, Ciudad y Territorio; Doctor 

Alejandro Gaviria Uribe Ministro de Salud; Doctora Yaneth Giha, Ministra de 

Educación; y Doctor Luis Fernando Mejía Director del Departamento Nacional de 

Planeación, e invítese de conformidad con el art° 137 de la Constitución Política y 

del art° 236 de la Ley 5° de 1992; al Director de la Agencia Presidencial para la 

Cooperación Internacional y al Director de la Unidad Nacional para la Gestión del 

Riesgo, Iván Márquez Pérez para que se sirvan responder al siguiente cuestionario: 

Al Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas Santamaría,  
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1. ¿A cuánto asciende el Presupuesto destinado a la gestión y atención de 
Desastres por año? ¿Cuál es el promedio de inversión anual y cuál es el manejo 
de sus excedentes?  
 
2. ¿Entre 2017 y 2018 se utilizaron recursos de cupos indicativos para la atención y 

mitigación de desastres? Si la respuesta es positiva por favor indique los montos, 

destinación y resultados de la inversión.  

3. ¿A cuánto ascienden los recursos de cooperación internacional para la 

prevención, mitigación y atención de Desastres por año?  

4. ¿Qué países o entes no gubernamentales giran recursos de cooperación 

internacional con este fin? 

Al Director de la Agencia Presidencial para la Cooperación Internacional,  
1). ¿Cuál es la ruta para coordinar la administración de recursos de cooperación 
nacional con las instituciones del orden nacional en función de la atención, 
prevención y mitigación de desastres? 
 
2). En virtud de lo dispuesto en la Ley Ley 1523 de 2012 y de los ejes misionales de 

la Agencia, ¿Cómo se incluye a la sociedad civil y a los entes territoriales dentro del 

proceso de inversión de recursos de cooperación internacional para desarrollar los 

Planes de Desarrollo Territorial para la prevención, atención y mitigación de 

desastres? 

3. Si el objetivo de la Agencia es: construcción de paz, desarrollo rural 

sostenible y conservación y sostenibilidad ambiental. ¿Cómo se integra la 

administración de recursos de cooperación internacional con fines como la 

prevención, atención y mitigación de desastres y sobre qué criterios se destinan 

estos recursos para su ejecución? 

4. ¿Dentro de estos criterios para la destinación se encuentra la evaluación de los 

estudios previos para los programas y proyectos de prevención, atención y 

mitigación de desastres? 

5. ¿A qué obedece que los recursos de cooperación resulten en ocasiones 
insuficientes y los proyectos y programas sufran de retrasos en su ejecución si 
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cuentan con un estudio previo? ¿Qué tipo de control ejerce la Agencia para el 
control de los recursos asignados?  
 
 

A Iván Márquez Pérez, Director de la Unidad Nacional para la Gestión del 
Riesgo,  
1. ¿A cuánto ascienden los recursos de cooperación internacional que recibe la 
Unidad por año y cuál ha sido su destinación? Por favor especifique recursos en 
especie y en dinero recibidos en los últimos 5 años.  
2. En su experiencia, ¿cuáles son las deficiencias en la ruta de la administración de 

recursos para que las poblaciones puedan contar a tiempo con la ejecución de los 

planes, programas y proyectos de prevención, atención y mitigación de desastres? 

Al Ministro de Vivienda, Camilo Sánchez Ortega: 
1. ¿Qué estudios previos se realizaron para determinar el valor del préstamo de 30 

Millones de Dólares al Banco Interamericano de Desarrollo? 

2. ¿Qué empresas estarán encargadas del estudio técnico y de la construcción del 
alcantarillado? ¿A cuánto ascienden los costos de los estudios y cuánto sería el 
costo total de la construcción del proyecto? 
 

Ministro de salud, Alejandro Gaviria.  
1. ¿A través de qué planes, proyectos, acciones e inversiones, ha dado uso el 

Ministerio a los recursos destinados a la gestión, atención y mitigación de 

desastres? 

2. ¿Para Mocoa, ¿cuál ha sido el plan específico para la atención y seguimiento de 

la población damnificada? 

3. ¿Con qué tipo de infraestructura hospitalaria cuenta Mocoa? ¿Es suficiente para 

atender otro evento de igual o mayor magnitud?  

Ministra de Educación, Yaneth Giha 
1. ¿Cuál es el estado actual de las obras proyectadas por el Gobierno Nacional, en 

materia de construcción y mejoramiento de sedes educativas? 

2. ¿A cuánto ascienden los montos recibidos por Cooperación Internacional, 

orientados al sector educación?  
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3. ¿Cuándo fueron desembolsados? ¿Cuál es el grado de ejecución de los mismos? 

4. ¿Cuáles han sido las razones que explican los retrasos en la ejecución de las 

obras: construcción del MEGA Colegio y aulas en instituciones educativas del 

Municipio? 

Al Director Nacional de Planeación, Luis Fernando Mejía 
1. ¿Cómo se realizó el proceso de licitación y contratación para la construcción de 
las viviendas Sauces I y Sauces II? ¿Cuál fue la empresa contratada para la 
construcción? ¿Cuántos años de experiencia tiene el sector? ¿El diseño y montaje 
de las obras cumplen con las licencias y normas de construcción? 
2. ¿Qué entidades intervinieron en el estudio técnico y estudios de suelo para 

determinar la viabilidad y seguridad de la construcción de estas nuevas viviendas? 

3. ¿Cuál fue el proceso por el cual se realizó la adquisición de los predios en los 

que se realiza la construcción de las viviendas Sauces I y Sauces II? ¿De cuánto 

era su valor comercial previo a la tragedia y por cuánto se realizó la compra al/los 

propietario/s? 

4. ¿Qué uso del suelo o uso comercial tenían estos predios antes del 01 de marzo 

de 2017? 

5. ¿Se encuentran estos predios dentro de la zona de riesgo de una nueva 

avalancha o en la posible ruta de formación de una avenida torrencial?  

6. ¿Cuáles han sido las estrategias para la reubicación de los actuales habitantes 

de zonas de alto riesgo de avalanchas? 

7. Teniendo en cuenta que al 31 de marzo de 2018 no se habían entregado las 

etapas de vivienda Sauces I y Sauces II, ¿cuál ha sido la estrategia de reubicación 

y tratamiento de los más de 22.000 damnificados? ¿Cómo fueron reubicadas las 

4561 personas que hicieron uso de los albergues temporales? 

8. Teniendo en cuenta que uno de los agravantes de la tragedia fue la falta de 

accesibilidad al territorio y que ésta sigue siendo una de las variables que mantiene 

en riesgo al Municipio de Mocoa en caso de repetirse otra calamidad ¿cuál es la 
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estrategia para la culminación o implementación de una infraestructura vial alterna 

que permita la conectividad del Municipio de Mocoa con el resto del país? 

9. ¿Cuál es el nivel de implementación del Conpes 3409? ¿De qué manera se ha 

distribuido el presupuesto asignado para su aplicación y con qué destinación? 

10. ¿Cómo fue proyectada la ejecución de recursos del Préstamo solicitado al BID? 

¿Qué finalidad tienen estos rubros y cómo se ha desarrollado el proceso de 

contratación para cumplir con su destinación? 

- E igualmente invítese a los organismos de Control Procuraduría General de la 
República y Contraloría General de la Nación, para que se sirvan dar respuesta a 
las siguientes preguntas: 
 
 
Al Contralor General de la República, Edgardo Maya Villazón:  
1. ¿Cuáles han sido los hallazgos de la Contraloría General de La República en 

materia de inversión de recursos de cooperación internacional destinados a la 

prevención, mitigación y atención de desastres en los últimos 5 años? 

2. ¿Qué tipo de seguimiento y sanciones ha instaurado la Contraloría General de la 

República frente a inconsistencias en el manejo de recursos públicos y de 

cooperación internacional destinados a la prevención, mitigación y atención de 

desastres en los últimos 5 años? 

Al Procurador General de la Nación, Fernando Carrillo Flórez,  
1. En virtud de las funciones de prevención, intervención y control disciplinario; 

¿Qué acciones ha realizado la Procuraduría para proteger los intereses de 
los ciudadanos beneficiarios de los programas, proyectos y políticas 
financiados con recursos de cooperación internacional para la prevención, 
atención y mitigación de desastres? 

 

IV 
DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE PROYECTOS DE LEY EN PRIMER DEBATE 

 
1. Proyecto de ley No. 208 de 2018 Cámara, 66 de 2017 Senado, "Por medio de 

la cual se reforma el artículo 60 del Decreto Ley 1799 de 2000”. 
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AUTOR(ES):  
H.S. Thania Vega de Plazas 
PONENTE(S):   
H.R. Efraín Antonio Torres Monsalvo, Ponente  
 
PUBLICACIONES: 
Texto P.L.  Gaceta 687/17                                              
Ponencia 1° debate Senado Gaceta 1010/17                                     
Ponencia 2° debate Senado Gaceta 1122/17 
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta 265/18                   
Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003): junio 6 de 2018 
 

2. Proyecto de ley No. 249 de 2018 Cámara, 36 de 2017 Senado, "Por medio de 
la cual la Nación rinde honores a la memoria del Líder Indígena Manuel Quintín 
Lame Chantre al cumplirse 50 años de su fallecimiento y se dictan otras 
disposiciones".   

 

AUTOR(ES):  
 H.S. Marco Aníbal Avirama Avirama 

 
PONENTE(S):   
H.R. Antenor Duran Carrillo  

 
PUBLICACIONES: 

     Texto P.L.  Gaceta 631/17                                              
Ponencia 1° debate Senado Gaceta 807/17                                     
Ponencia 2° debate Senado Gaceta 1163/17 
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta 376/18                   
Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003): junio 6 de 2018 

 

3. Proyecto de ley No. 244 de 2018 Cámara, 162 de 2017 Senado, " Por medio 
de la cual se aprueba el "Convenio entre la Republica de Colombia y el Reino 
Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte para evitar la doble Tributación en 
relación con Impuestos sobre la renta y sobre las Ganancias de Capital y para 
prevenir la evasión y la "Elusión Tributarias" y su "Protocolo, suscritos en 
Londres, el 2 de noviembre de 2016." 
AUTOR(ES):  
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Ministra de Relaciones Exteriores, Dra. María Ángela Holguín Cuellar 
Ministro de Hacienda y Crédito Público, Dr. Mauricio Cárdenas Santamaría. 

 
PONENTE(S):   
H.R. Jaime Armando Yepes Martínez, Ponente Coordinador  
H.R. José Ignacio Mesa Betancur, Ponente  
H.R. Efraín Antonio Torres Monsalvo, Ponente 
 
PUBLICACIONES: 
Texto P.L.  Gaceta 1024/17                                              
Ponencia 1° debate Senado Gaceta 1175/17                                     
Ponencia 2° debate Senado Gaceta 1195/17 
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta 345/18                   
Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003): junio 6 de 2018 

 

V 
ANUNCIOS DE PROYECTOS DE LEY PARA DISCUSIÓN Y VOTACION EN 

PRIMER DEBATE 

(Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003) 
 

VI 
LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES. 

 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
En consideración el Orden del Día leído, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, ¿Lo aprueba la Comisión? Como vota la Comisión la 
aprobación del Orden del Día 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Ha sido aprobado el Orden del Día, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Presidente, tercer punto, es el desarrollo del debate de control político, dándole 
cumplimiento a la proposición No. 38, del 24 de abril de 2018, citado por la doctora 
Ana Paola Agudelo García. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias, señor Secretario.  
 
Doctora Ana Paola Agudelo, si usted así lo tiene a bien, vamos a establecer las 
reglas de juego del debate de control político citado por usted. 
 
Por favor, señor Secretario, infórmele a la Comisión quienes están citados, quienes 
se excusaron y quienes asisten por los que se excusaron. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Sí, señor Presidente.  
 
Se encuentra citado el señor Ministro de Hacienda, Mauricio Cárdenas, delega a la 
doctora Paula Acosta Márquez, Viceministra de Hacienda, no está, el doctor Camilo 
Sánchez, Ministro de Vivienda, delega al doctor Jorge Carrillo Cardozo, Viceministro 
de Agua y Saneamiento Básico, tampoco está presente, el doctor Alejandro Gaviria, 
Ministro de Salud, delega al doctor Luis Fernando Correa Serna, Viceministro de 
Salud, quien se encuentra presente, la doctora Yaneth Giha Tovar, Ministra de 
Educación, delega a la doctora Elida Hernández Reyes, Viceministra de Educación 
Preescolar – Básica y Media, no se encuentra presente, Presidente, el doctor Luis 
Fernando Mejía, Director del Departamento Nacional de Planeación, delega al 
doctor Santiago Matallana Méndez, Subdirector Territorial del DNP, tampoco está 
presente, del doctor Carlos Iván Márquez, Director de la Unidad Nacional para 
Gestión del Riesgo de Desastres, delega al doctor Gerardo Jaramillo Montenegro, 
Secretario General de la Unidad Nacional para Gestión de Riesgo, se encuentra 
presente, el doctor Sergio Londoño, Director de la Agencia Presidencial para la 
Cooperación Internacional, se encuentra presente, el doctor Edgardo Maya, 
Contralor General de la República, delega al doctor Ricardo Antonio Vanegas 
Armesto, Director de Estudios Sectoriales de la Contraloría, está presente, el doctor 
Fernando Carrillo, Procurador General de la Nación, delega a la doctora Lucy Kolter 
Arrieta, se encuentra presente. 
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Señor Presidente, estas son las personas que se encuentran presentes de las que 
fueron citadas e invitadas. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias, señor Secretario. 
Doctora Ana Paola Agudelo, en ese orden de ideas, le vamos a dar el uso de la 
palabra a usted, para que pueda exponer los argumentos de la situación del debate, 
luego a todos los Representantes a la Cámara que quieran hablar respecto al 
debate de control político y luego intervienen los miembros del Gobierno Nacional 
para que expongan sus argumentos y cerramos con conclusiones. 
 
Doctora Ana  Paola Agudelo García, tiene el uso de la palabra. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANA PAOLA AGUDELO GARCÍA. 
Presidente, muchas gracias. Antes de iniciar, quisiera, me confirmen Procuraduría 
y Contraloría quienes están presentes. 
 
Por otra parte, me dicen que, la Viceministra de Hacienda y el Viceministro de Aguas 
y Saneamiento Básico, ya vienen, entonces, vamos a estar pendientes de la llegada, 
y de educación, también me dicen que viene subiendo, ¿Del DNP, no hay nadie, 
señor Secretario? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Hasta el momento, no se ha registrado nadie del DNP, doctora Ana Paola. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Doctor Alirio Uribe, tiene el uso de la palabra. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ALIRIO URIBE MUÑOZ. 
No, me parece muy importante el debate que propone la doctora Ana Paola 
Agudelo, pero faltan varios de los Viceministros, no sé, Presidente, y con la venia 
de la doctora Ana Paola, tengo una proposición, no sé si la vamos aprobando a ver 
si mientras tanto, suben los Viceministros, pues, si se puede, no sé. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Doctora Ana Paola, con su venia, ¿Podemos darle lectura a la proposición del doctor 
Alirio para ser aprobadas? Y luego seguimos con el debate, para darle tiempo a que 
lleguen los diferentes miembros que hacen falta. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Presidente, con su venia, me permito dar lectura a la proposición: 
 
Proposición: 
 
Mi condición de Representante a la Cámara por Bogotá, y en concordancia con lo 
establecido en los artículos No. 264 Numeral 3, de la Ley Quinta de 1992, solicito 
se apruebe la convocatoria audiencia pública titulada Derechos Mineros y 
Protección a los Recursos Estratégicos de los territorios, a realizarse el 11 de julio 
de 2018, de 8:00 am a 1:00 pm, en el recinto de la Comisión Segunda, con 
transmisión por el Canal Congreso y Canal Institucional. A esta audiencia acudirán 
voceros de movimientos sociales, representantes de organizaciones mineras y de 
víctimas, y se invitarán a su vez a las siguientes entidades: Ministerio de Minas, 
Agencia Nacional Minera, Unidad de Victimas., Unidad de Restitución de Tierras, 
Gobernador de Bolívar, Fiscal General de la Nación, Procurador General de la 
Nación, entre otras entidades. 
 
Firma el doctor Alirio Uribe Muñoz.   
 
Hay otra proposición, Presidente, me permito leerla con su venia. 
 
Proposición: 
 
Con la finalidad de discutir e identificar los desafíos del congreso en la era del 
internet, solicito se convoque a audiencia pública para el día, miércoles 27 de junio 
de 2018, a las 9:00 am, se anexa el listado de invitados y citados. 
 
Firma el doctor Andrés Felipe Villamizar. 
 
Esas son las proposiciones que se encuentran radicadas, Presidente, puede usted 
someterlas a consideración. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
En consideración las proposiciones leídas por el señor Secretario, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, ¿La aprueba la Comisión?, 
¿cómo vota la Comisión Segunda las proposiciones leídas por el Secretario? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Han sido aprobadas las proposiciones, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Doctora Ana Paola Agudelo, podemos continuar con el debate, tiene el uso de la 
palabra. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANA PAOLA AGUDELO GARCÍA. 
Gracias, señor Presidente. Vamos a tratar de hacer esto muy dinámico, primero que 
todo, quiero agradecerles a mis compañeros de Comisión por su puntual asistencia 
para poder dar inicio a este debate, y a quienes han asistido. 
 
Tengo una duda, señor Presidente, no sé si de la Unidad Nacional de Gestión del 
Riesgo finalmente están aquí. 
 
Bien, entonces vamos a iniciar con la presentación, a lo largo de la presentación 
vamos a arrojar preguntas, lo voy a hacer yo como citante a este debate, y mis 
compañeros también en el momento en el que ellos intervengan, por lo que 
agradecemos a quienes están citados, poder tomar nota para que, en su 
intervención, más que una extensa presentación, nos puedan dar respuesta a 
nuestras inquietudes. 
 
También dar un saludo, Presidente, nos están viendo por Facebook Live, 
especialmente desde Mocoa y otros puntos del país, debido a este importante 
debate, en materia de cooperación internacional, focalizado a todo lo que tienen que 
ver con los recursos en materia de gestión del riesgo y rehabilitación de ciudades y 
de municipios que se han visto afectados por desastres naturales. 
 
Demos inicio, por favor a la presentación. 
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Agradecemos al doctor Sergio, que nos acompaña desde la Agencia Presidencial 
de Cooperación, esto es simplemente un contexto para quienes nos están siguiendo 
en estos momentos, conozcan a nivel general, cual es el trabajo y las funciones que 
realizan, porque ellos son quienes gestionan, orientan y coordinan técnicamente los 
recursos que se reciben desde cooperación internacional.  
 
Aquí tenemos, doctor Sergio, que en la hoja de ruta que ustedes plantearon, 2015 
– 2018, en las diferentes formas de cooperación, hay tres objetivos especiales que 
son: la construcción de paz, desarrollo rural sostenible, y el último que lo tenemos 
señalado en otro color, porque es el que entendemos, nos compete para estos 
casos, que es el de conservación y sostenibilidad ambiental y que aquí tiene mucho 
que ver la unidad de riesgo, donde ellos son quienes reciben los recursos que así 
ustedes direccionan. 
 
En la siguiente diapositiva, queremos hacer una reflexión, para mis compañeros que 
también son de otras regiones, dado que, a través de la Unidad de Gestión del 
Riesgo, hay unos datos que son muy importantes y que debemos tener en cuenta 
a futuro con este tipo de situaciones, y es que el 86% de la población en Colombia, 
estamos amenazados a una amenaza sísmica alta y media, el 28% por inundación 
y el 31% por movimiento de masas, es decir, que los colombianos estamos 
expuestos de manera permanente a este tipo de riesgos, que quisiéramos que no 
pasaran, porque obviamente eso trae unas tragedias para los municipios, para las 
regiones, porque requiere de mucho esfuerzo y sobretodo tener damnificados de 
este tipo, pues es un problema social y emocional. Quisiéramos que no sucediera, 
pero lo queremos dejar como un referente, dado lo que hemos encontrado, lo que 
nos han dado a conocer, especialmente los mocoanos, y que por eso hoy hacemos 
este debate aquí en la Comisión Segunda, para que lo tengamos en cuenta también 
como las medidas a tomar en adelante. 
 
Aquí podemos ver, como a través de la Unidad de Gestión del Riesgo, también hay 
unos objetivos estratégicos, realmente eran bastantes los objetivos que 
encontramos, pero tomamos la decisión de señalar estos dos que están de entre 
2013 y 2025 y que consideramos, pues nos dan también un punto de partida para 
este debate. 
 
El primero dice:  Fortalecer la capacidad institucional de actores en materia de 
riesgo, quienes son los actores, pues, en este caso, entrarían todos y nos preocupa 
de sobremanera, como les vamos a mostrar a lo largo del debate, que hay una 
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desarticulación bastante notoria, entre los entes nacionales, territoriales y 
comunidad, y creemos que ese es el factor principal de que no se den respuestas 
positivas, eficientes y a tiempo, frente a las necesidades que tienen los ciudadanos, 
y tiene que ver con el segundo objetivo, que habla de la participación ciudadana, 
nosotros lo que nos hemos encontrado y lo que nos han manifestado los ciudadanos 
es que efectivamente es que van y se les divulga un programa, se les plantea lo que 
se va a hacer, pero no se les involucra, no se les pregunta, si es el ente territorial 
quien tiene el dinero para hacer una reconstrucción, por ejemplo, las vías, el 
acueducto, las casa, pues, también debe contar con los entes territoriales para 
conocer los lugares, si realmente están en riesgo o no, si es una zona adecuada 
para volver a ubicar a los damnificados y en los caos que hemos estudiado, 
desafortunadamente no se han dado. 
 
En la siguiente diapositiva, pues, a manera de referencia para ubicarnos un poco en 
el contexto internacional, las conferencias a las que hemos asistido, las que 
Colombia ha asistido, donde hemos hecho pactos, entre ellos, quiero referenciar el 
último, que es la tercera conferencia que se dio en Sendai, que genera todos los 
planteamientos objetivos y compromisos entre 2015 y 2030 y abajo señalamos 
precisamente donde dice mejorar la preparación de desastres para una respuesta 
efectiva para reconstruir mejor, y aquí, pus, con el respeto de los citados, y bajo lo 
que hemos encontrado, no lo estamos cumpliendo, queremos que nos cuenten 
¿qué planteamientos tienen para realmente cumplirlo?, creo que Ministerio de 
Vivienda no ha llegado todavía, y juega un papel fundamental, me decían que ya 
venía subiendo, esperamos que venga, y esto lo que nos ha demostrado es que al 
contrario, en vez de reconstruir mejor en Colombia, el Estado no tiene la capacidad 
de hacerlo, por el contrario, la reconstrucción se da lenta, se da ineficiente y se da 
a costos demasiado altos, frente a otros ejemplos que hemos encontrado en otros 
países. 
 
Vamos a hablar de tres ejemplos puntuales, de situaciones que hemos vivido en el 
país, uno de ellos es Gramalote, donde se ha tomado 7 años la reconstrucción de 
este municipio, donde el año pasado se invirtieron cinco mil cuatrocientos millones 
de pesos, año tras año, entendemos que la Unidad de Riesgo pues también recibe 
recursos y las entidades o ministerios que sean competentes para la reconstrucción 
y aquí la Contraloría que hace presencia, el año pasado, según nos dicen, encontró 
un hallazgo de seis mil trescientos millones de pesos, que fueron desviados o en 
los que hay inconsistencias en materia de obras de infraestructura y eso 
sinceramente nos deja un mal sabor, porque ¿cómo se puede desviar esa cantidad 
de dinero solo por el año pasado, frente a la reconstrucción de un pueblo?, eso nos 
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deja mucho que pensar y ojalá pronto podamos tener esas respuestas y 
aclaraciones, en el 2018, la Personería ahí en Gramalote, que hace poco estuvimos 
indagando sobre cómo estaban los temas, nos decía que, por ejemplo, las viviendas 
que se construyeron, tienen unos problemas estructurales, entonces ya no 
hablaríamos solo de inconsistencias de seis mil trescientos millones de pesos, sino 
en todo lo que se invirtió para las construcciones de viviendas, el Personero decía 
que se les habían olvidado cosas tan básicas, como por ejemplo ponerle columnas 
a una casa, y las paredes se están cayendo, lo que significa que tienen que volver 
a construir, entonces ¿dónde queda ese dinero?. Ahora cuando pasemos a Mocoa, 
yo quisiera, Ministerio de Vivienda al fin no llegó, cierto señor Secretario, no nos han 
informado. Yo espero que no sea el mismo constructor de Gramalote, el que está 
haciendo las casas de Mocoa, sino, en 7 años otra vez vamos a estar levantando 
paredes y poniéndole columnas y vigas a las casas, entonces de pronto para que 
ahora le informen a Viceministro de Vivienda que esa es una de las preguntas, la 
asesora que está por aquí, que nos cuenten ¿quiénes son los constructores?, ¿si 
se han tomado las medidas?, ¿cómo se dio el proceso para elegir quien construyera 
estas casas?, todo esto nos lleva a decir en Gramalote, que como lo identificamos 
desde el inicio, son unos procesos demasiado lentos, son unos procesos donde hay 
una desarticulación institucional, esa desarticulación ni siquiera, ahí nos gustaría 
que desde el del DNP nos aclaren como la articulación con los planes de desarrollo 
locales, porque no entendemos cómo se puede llegar de pronto a imponer una obra 
o a retrasar también puede ser por la falta de actuación del ente local, y allí es donde 
tiene que haber articulación, y nos deja además ver, que efectivamente hay 
hallazgos por la Contraloría, es decir, que no todo funciona correctamente. 
 
En la siguiente diapositiva, no sé si la alcanzan a ver bien, es un antes y un después 
de cómo quedó Mocoa, tras lo sucedido hace más de un año, ahí se puede ver 
como los ríos, los tres ríos por los que está rodeada Mocoa, se desviaron y borraron 
varios barrios del municipio, se llevaron puentes que hoy no están construidos, un 
año después, barrios totalmente, tumbaron casas, ese es como hoy Mocoa se 
encuentra, porque un año después, quiero decirles que esa grafica que ustedes ven, 
Mocoa después, que fue en cuanto sucedió, no ha cambiado mucho, 
desafortunadamente, porque no ha tenido la reconstrucción que se necesita. 
 
En la siguiente diapositiva, quisiera pedir que veamos este video, cuando yo les 
hablaba de la interacción con la comunidad, se dice que va y les decimos ‘’no, es 
que vamos a hacer estas obras, es que vamos a hacer un megacolegio, vamos a 
hacer hospitales’’, pero además de que no se les pregunta y no se les involucra, lo 
que vemos es que, en los testimonios de la gente, a través también de los medios 
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nacionales de comunicación, la gente dice, aquí no hay nada, no hay nada 
reconstruido, no hay ningún megacolegio, no hay ningún aula rehabilitada, no están 
los puentes, el único puente que se ha hecho, lo hizo el Ejército, que es para poder 
entrar a Mocoa, pero dentro de Mocoa, los puentes que comunican los sectores de 
la ciudad, ninguno de ellos se ha reconstruido, quedó uno, que es por el que están 
circulando, y según nos cuentan los ciudadanos, quedó averiado, y eso no se ha 
arreglado, sigue con la misma problemática. 
 
Quiero que por favor veamos el video para darle continuidad y para que ustedes 
entiendan, también dimensionemos la problemática que están viviendo los mocanos 
en este momento. 
 
VIDEO 
 
Ahí podemos ver el descontento de la gente, recuerdo que cuando se cumplió el 
año, el Presidente Sanos, viajaba para allá a entregar las casas, afortunadamente 
le cerraron el aeropuerto, desafortunadamente la gente no le pudo hacer el reclamo, 
porque ahora les vamos a mostrar unas imágenes de cuáles son las ‘’casas’’ que 
se han que se han entregado en Mocoa. 
 
Pasemos a la siguiente gráfica, por favor, para poder llegar pronto a estas fotos que 
les queremos comentar. 
 
Bueno este es el dinero que se ha recibido para Mocoa, solo en materia de 
cooperación internacional, son aproximadamente doce millones de dólares, donde 
queremos tener una rendición de cuentas amplia y clara, de realmente en qué se 
ha invertido ese dinero, miren, los colombianos somos muy solidarios, aquí pasa 
una tragedia en el país y no solo llega dinero de Cooperación Internacional, nos 
movilizamos, las fundaciones, las asociaciones, la gente, se habilitan cuentas para 
que la gente consigne, pero nosotros debemos implementar medidas de 
transparencia para decirle a la gente en qué se invirtió, como se está 
reconstruyendo una ciudad, como es realmente la actuación, porque eso 
desincentiva la solidaridad, y porque además, acuérdense que ahora hacemos parte 
del club de los millonarios, no Millonarios de futbol, sino del club de millonarios de 
la OCDE, donde hablamos también de que allá vamos a rendir unas medidas de 
transparencia. Yo me pregunto, y sería bueno ir preparando como se va a responder 
ante la OCDE por estos doce millones de dólares que en el momento nosotros son 
vemos reflejados en Mocoa. 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 30 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Segundo Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 20 de 

177 

 

 

Acta No. 30 del 12 de junio de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

En la siguiente gráfica, quisiera, bueno, esto es lo que nos cuentan desde los 
diferentes actores, que es lo que ha pasado con Mocoa ya en más de un año desde 
lo sucedido, desde la Asamblea nos cuentan que la entrega de casas fue simbólica, 
ahora vamos a proyectar las imágenes de estas casas, les cuento que tuvimos la 
oportunidad de estar allá, ahora ustedes van a ver la plancha, bueno eso es al 
interior, imagínense ahí, si ven el grosor de la plancha que tiene el balcón, son 
familias que acogen además a los que no les entregaron casa, yo creo que más de 
4 o 5 personas, desconozco, no soy Ingeniera, pero pues, no le veo ni bases ni 
nada, ojalá no sea así, ojalá yo esté equivocada y no se caiga eso, ustedes las ven 
por fuera muy pintadas, pero miren el interior, por ejemplo, el baño ni siquiera lo 
entregaron pintado ni pañetado, no le hicieron nada a la pared, solo enchaparon, en 
las habitaciones ni siquiera tienen piso, o sea, solo en los baños están enchapadas 
las paredes y el suelo, y las habitaciones no tienen nada, ¿Ustedes creen que esa 
es la manera de uno dignificar a una persona después de una tragedia de esas?, 
entregarle una casa que ni siquiera está en condiciones, cuando se entregaron las 
casas a las víctimas, el Presidente Santos durmió una noche en una de ellas, estas 
ni siquiera dieron para eso, pero si nuestros damnificados que de los 22.000, cerca 
de 18.000 además son víctimas del conflicto armado, tienen que dormir en esto, 
tienen que vivir en ese lugar. 
 
Pasemos a la siguiente gráfica. Miren las calles, es un barrizal, no hay vías para 
llegar, no sé si en la dotación les dieron botas pantaneras, ¿Cómo camina uno por 
ahí? ¿Cómo están los niños? El tema de salubridad, esas no son condiciones para 
entregar unas casas, eso es algo simbólico, esto nos lo envió la Asamblea 
departamental, estas imágenes, esta información, nos dicen que efectivamente no 
hay vías de acceso como se puede mostrar y que en tema de servicios públicos hay 
inconvenientes, nos gustaría que desde el Viceministerio de Aguas y Saneamiento 
nos cuenten si es así y cómo va el tema del alcantarillado, no solo para esas casas 
que se están haciendo, sino en general para Mocoa, el Presidente habló también 
de un megacolegio que no existe, tampoco hay reparación de aulas en este 
momento y la respuesta que nos dieron en el cuestionario, que les agradecemos a 
quienes contestaron a tiempo, es que está en estudio, entonces se va a acabar este 
gobierno y se quedó todo en estudio, pasó más de un año y todo está en estudio, 
creo que fueron más de mil millones de pesos invertidos en estudio, que sabeos 
que son necesarios pero ¿Cuándo van a estar listos? Que entonces hasta que no 
terminen los estudios, no se pueden seguir.  
 
Tampoco hay cobertura hospitalaria, cuando yo estuve allí, el Viceministro de salud, 
nos gustaría que nos cuente, por ejemplo, nos decían que, para ciertas emergencias 
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médicas, tienen que trasladar los pacientes al Alto Putumayo, si alguno ha tenido la 
oportunidad de viajar por esa vía, que no la recomiendo, además, le llaman el 
trampolín de la muerte, porque es pegada a un barranco que todo el tiempo se está 
deslizando y aquí lo que hay es un abismo, cuando yo estuve allí, 8 días antes, iba 
una ambulancia desde Mocoa y como es tan angosto el paso, la ambulancia tuvo 
un accidente y murieron todos, nunca pudieron llegar al hospital del Alto Putumayo, 
entonces, también en ese sentido ¿Qué se está haciendo?, porque qué se va a 
hacer ya nos lo dijeron, que se iba a hacer un hospital, pero no está hecho, entonces 
¿Cómo se ha avanzado y como realmente se está atendiendo a la gente? porque 
acá lo que nos cuentan desde allí es que no se está atendiendo, la plaza de mercado 
tampoco ha sido reubicada, había un puente que conectaba la zona de la plaza de 
mercado y el terminal de transportes con parte de la ciudad, que se lo llevó la 
avalancha y que, desde luego, pues no está. 
 
Y desde la Universidad de los Andes, en un estudio que hicieron, nos dicen que lo 
único que hay son tres puentes peatonales, un sistema de alerta temprana, el 
mejoramiento de una cancha y un salón comunal y sinceramente no creo que eso 
valga doce millones de dólares, entonces, por favor que nos verifiquen aquí 
públicamente qué es lo que se ha hecho. Me preocupa de sobremanera que según 
el estudio que hizo la Universidad de los Andes, no sé si les consultaron a ustedes, 
al gobierno, dice que no hay recursos para la segunda fase de la Urbanización Los 
Sauces, que son las casas que se le están dando a los damnificados, dicen que no 
hay los recursos, pero nosotros todo el tiempo escuchamos que desde el gobierno 
dicen ‘’no, si los hay, tranquilos, la plata está, no se preocupen que el dinero para 
Mocoa está ‘’ entonces, queremos saber si efectivamente está o si se perdió, o si 
se invirtió, en qué se invirtió, pero lo que nos cuenta la Universidad de los Andes es 
eso, que no están los recursos y una problemática muy grave, es que la Universidad 
de los Andes, efectivamente refleja como todas estas obras que han iniciado, se 
están ejecutando sin un plan básico de ordenamiento territorial. 
 
Hace poco ustedes recuerdan que acá estuvo el Ministro de Justicia, y yo le hice 
una pregunta sobre una cárcel en Mocoa, donde van a desalojar a los presos, le 
decía, es que las familias están muy preocupadas, Ministro, y me dijo ‘’claro, pero 
es que esa cárcel está en zona de riesgo, entonces para yo dejar la cárcel, primero 
que me demuestren, que me pasen el certificado de que eso no está en riesgo’, 
porque yo soy el responsable de esos presos”, y obviamente nadie da ese 
certificado, porque lo que concluimos es que Mocoa viene siendo otro Gramalote, 
toda una zona en riesgo que seguramente habrá que reubicar, pero que para 
saberlo, tiene que tener los estudios y ojalá estudios que no tarden tanto, entonces, 
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estos miles de millones de pesos, que son casi treinta y ocho mil millones de pesos, 
que se han venido invirtiendo, se han hecho sin estudios, porque nos dicen que lo 
que no se ha hecho, está en estudio, entonces lo que si se hizo, con qué estudio se 
hicieron, aquí en una de las preguntas, desde el Ministerio de Vivienda creo que 
fue, nos dijeron que se había hecho con base a unos estudios antiguos, supongo 
yo que están desactualizados, pero lo más importante es saber si realmente estas 
zonas pueden contener, pueden refugiar a las personas y si estas casas y estas 
obras que se están haciendo, cuentan con todo lo que se requiere y lo que se 
necesita en materia de sismo resistencia, porque ya se firmaron esos contratos de 
reconstrucción, entonces, es importante que nos respondan aquí, ¿Con qué 
estudios se firmaron? Ahí siguen las imágenes de las casas. 
 
Y aquí quiero dejar en público unas denuncias o información que nos llega desde la 
Veeduría de Mocoa, dicen lo siguiente: dicen que en el Artículo No. 61 de la Ley No 
1523 de 2012, no se está cumpliendo porque la implementación del plan de 
reconstrucción Mocoa no ha sido concertado ni creado con el territorio, 
Gobernación, Alcaldía y comunidad, sino que se han llevado directamente los 
proyectos, también nos informa que el Fondo Local de Desastres del Municipio, no 
puede acceder a los recursos del nivel nacional para atención de desastres, no 
sabemos si esto sea así, sería importante saberlo, porque desde la Agencia 
Presidencial de Cooperación, pues se reparten los recursos, y ahí es donde 
queremos saber, el ente territorial como entra a participar. 
 
La reconstrucción del acueducto para Mocoa, se compró a precios supra elevados, 
según la Veeduría y nos informan, según ellos, que se compraron 3 hectáreas de 
tierra que están avaluadas catastralmente en cien millones de pesos, pero que la 
compra fue por mil novecientos siete millones de pesos, quiero contarles que la 
comunidad nos pasa esa información y nos pide que por favor ustedes acá nos 
puedan dar respuesta de si es así, si no es así, en realidad por cuanto se compró, 
y que ojalá le respondan el derecho de petición que presentaron hace meses, donde 
piden el documento del avalúo del predio y el documento de la compra del predio, 
que no le san dado respuesta y que a mí tampoco me dieron respuesta en las 
preguntas que les hicimos, llegar a cada uno de los que les compete esa parte, 
entonces esperamos que hoy aquí ustedes nos puedan responder, porque eso si 
es muy preocupante. 
 
La Veeduría manifiesta que no se contrata mano de obra local, ojalá esto no sea 
así, y si lo es, lo corrijan pronto, necesitamos ubicar a las personas nuevamente, no 
se trata de subsidiarlas simplemente, se trata es de que podamos darles una 
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rehabilitación completa, y eso significa también darles un empleo, y ellos expresan 
que, hasta la fecha, no se han construido obras de mitigación, es decir, por ejemplo, 
muros de contención y que no hubo condonación de las deudas del ICETEX, no sé 
de pronto si desde Educación nos lo puedan responder, porque lo que dijo el 
Presidente allá es que esas deudas se iban a perdonar y no fue así, entonces, que 
nos puedan dar esa respuesta.  
 
Otro ejemplo que queremos citar, que es muy reciente, fue todo lo que sucedió con 
Hidroituango, donde sabemos que puede haber 12 municipios en riesgo, 12 
Armeros, como lo que nos sucedió en Armero, que pueden llegar a desaparecer, y 
hacemos la reflexión si tomamos 7 años para reconstruir a Gramalote, si llevamos 
más de un año de lo de Mocoa, y prácticamente no se ha hecho nada, ¿cuánto 
necesitaríamos para atender 12 emergencias? Si realmente nosotros estamos 
preparados.  
 
A mí me parece muy interesante el trabajo que ha hecho la Unidad de Gestión de 
Riesgo en materia inmediata, el doctor Carlos Iván Márquez ha sido inmediato en 
atender, en ubicar en los refugios, en los albergues, todo lo que hay que hacer, el 
problema viene después, en la reconstrucción, si el estado realmente está teniendo 
esta capacidad, aquí vivimos como en una montaña rusa, un día salen y nos dicen 
’No, tranquilos que allá en Hidroituango ya llegó a su nivel, ya la podemos des-
evacuar’, luego nos dicen, no es que no está construido lo que se necesitaba para 
hacerlo, y así nos la pasamos cada día, y dejar como reflexión también, que estos 
riesgos se tienen también en actividad volcánica, aquí está el Nevado del Ruiz y el 
Machín, está el volcán Galeras, donde tenemos en riego muchos municipios y 
donde es una preocupación grande que tenemos. Leía un informe que Salió, donde 
dice que viven prácticamente en la boca del volcán, y hay barrios en las laderas del 
volcán Galeras, por ejemplo, hay barrios de Pasto que quedan ahí en las laderas, 
entonces es una reflexión que queremos dejar, donde les mostramos varios 
ejemplos de los riesgos que tenemos en el país, donde sabemos que debe haber 
una prevención, pero sobretodo, yo considero que nos toca aplicar unas medidas 
de transparencia muy importantes en materia de reconstrucción, porque los 
recursos que se reciben son bastante altos, y la ciudadanía o el damnificado lo 
mínimo que espera es que si se le dice que se le va a dar una casa, se le dé en 
condiciones, si se le dice que no se preocupe, que su hijo va a estudiar, porque el 
colegio se va a reparar, pues efectivamente, esté reparado, y eso no lo vemos, acá 
están los recursos que se recibieron entre el 2014 y el 2017 en materia de 
cooperación, que de la Agencia se le transmitió a la Unidad de Gestión del Riesgo, 
sabemos, como lo dije anteriormente de ese trabajo que se hace en una respuesta 
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inmediata, pero si nos queda la gran preocupación de reconstruir esas zonas 
afectadas realmente y no en periodos tan extensos. 
 
Ya para terminar, quisiéramos acá como hacer una síntesis, donde reflexionamos, 
como lo dije al inicio, que efectivamente no hay una articulación institucional, que 
no hay una vinculación con los entes territoriales y esto hace que la falta de estudios 
técnicos no nos dé garantías y también que los procesos sean más costosos.  
 
Las trabas burocráticas para la ejecución de las obras, no hay planes de atención 
de emergencias hasta el momento, según nos dicen y que las comunidades no 
están vinculadas, solo se les ha informado, no vinculado. 
 
Yo quiero hacer una reflexión acá y sinceramente si nosotros vemos esa síntesis o 
esos cuatro puntos, es algo tan lógico y tan elemental, es algo que tiene lógica y 
que no se aplica, me cuestiono si ese desorden es provocado para que alguien se 
beneficie, porque a simple vista, parece que debiera ser, es el deber ser, es lo que 
tiene que llevar, es la lógica de lo que se tiene que hacer. 
 
Doctor Sergio, usted que conoce muy bien la cooperación, sabe que cuando un 
cooperante va a dar algún apoyo, es bastante exigente, si no me equivoco, los 
proyectos que se tienen que presentar, las rendiciones de cuentas con los 
indicadores, si se dijo que 150 casas, son 150, no 100, si se dijo que, con tales 
características, son con esas, no en cemento, ahí entregarlas como caigan, 
entonces ¿Por qué este desorden? Que nos lleva a que todo sea más costoso, más 
lento, a que todo sea ineficaz, ¿Le beneficiará a alguien que siga este desorden en 
las entidades? Ojalá que no y que podamos poner un punto de partida realmente 
para ser transparentes en esto, pero sobretodo que podamos beneficiar a la gente, 
las quejas que nosotros recibimos, son a diario, lo que nos llegó de la Veeduría de 
Mocoa, también fue algo que nos motivó muchísimo a hacer este debate, además 
de la visita, porque estar allá y verlo, es realmente deprimente, ver la situación que 
la gente está viviendo. 
 
Dentro de las propuestas que hoy les traemos, además de las preguntas que les 
hemos hecho y que esperamos nos respondan desde cada uno de los entes, es 
efectivamente impulsar esos mecanismos de transparencia, sería interesante 
conocer los acuerdos que firman los cooperantes con Colombia, ¿Qué es el 
acuerdo? ¿Para qué se envía ese dinero? Que sea algo público, que sea algo que 
la ciudadanía pueda conocer y también pueda evaluar.  
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Fortalecer la articulación institucional, como ya lo dijimos y el tercer punto, yo creo 
que es muy importante, y es algo que quiero plantearles hoy acá, es que exista una 
política de rendición de cuentas abierta y permanente a la ciudadanía, incluso, 
aprovechando este espacio en el que estamos, me gustaría invitarlos, 
aprovechemos ahora este periodo de receso que tenemos los Congresistas y que 
ustedes no van a tener que estar tanto tiempo acá, vamos a Mocoa y hagamos una 
audiencia pública, donde le contemos a los ciudadanos realmente qué se ha hecho, 
donde desde cada uno de los ministerios nos cuenten en qué están, cuál es el 
compromiso y en cuánto tiempo, que si nos van a decir que no se puede hacer el 
colegio porque está en estudio, pues que nos digan cuando termina el estudio y 
cuando empieza la obra del colegio y así con cada una de las obras, con el hospital, 
con las casas, cuando realmente van a terminar esas casas, que nos cuenten cual 
es la estructura, que nos muestren un ejemplo, como lo dije al inicio, pues, yo no 
soy Ingeniera, no soy Arquitecta, pero yo creo que si nos pueden mostrar los 
materiales, como están hechos, realmente como se construyó, y si es que piensan 
terminar o piensan dejar la gente viviendo así, si van a entregar las otras cincuenta 
casas o no, si van a pavimentar las calles, entonces les hago amablemente esa 
invitación a todos los que están aquí, para que vayamos a Mocoa, y hagamos una 
audiencia pública donde los ciudadanos también puedan conocer los avances de la 
obra, donde ellos puedan interactuar, donde les podamos contar cual es el 
compromiso del Gobierno, eso es también vincular de manera directa a la 
comunidad y es vincularla también con la mano de obra que hablábamos antes, que 
si nos pueden contar si realmente en esas obras están siendo contratados o no, 
porque la Veeduría nos dice que no, que viene mano de obra de afuera, y es que la 
gente no simplemente quiere un subsidio, ellos necesitan un albergue de manera 
inmediata, pero hay es que reubicarlos realmente en la sociedad, darles una 
oportunidad, un empleo, que se sientan útiles, hay que dignificarlos y no se 
dignifican con esas casas, con esas vías, sin acueductos, sin puentes y menos sin 
trabajo, esto es un llamado muy importante que hacemos. 
 
Como último punto, me gustaría que de esas audiencias que hagamos, y ojalá si 
ustedes tienen propuestas en otros lugares, mis compañeros también de otros 
lugares, que hayan vivido situaciones similares, podamos presentar un proyecto de 
ley marco en materia de cooperación, que bajo ningún aspecto desestimule al 
cooperante, sino que por el contrario, lo motive, que sea una garantía para el 
cooperante y una garantía para la comunidad, necesitamos que todo esto se haga 
público, que nos cuenten el dinero que llega, cómo se invierte, cuales son los 
contratos, cuales son las compras de los terrenos, y también cómo se va 
avanzando.  
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Hasta aquí es mi presentación, señor Presidente, para darle también espacio a mis 
compañeros, esperando las respuestas de los entes y ojalá en las respuestas, todos 
me dijeran ‘’Sí, vamos a Mocoa’’ para poderles enviar la invitación y donde 
realmente hagamos unos procesos más transparentes y donde la ciudadanía no 
solamente esté involucrada sino beneficiada en realidad. Gracias, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
A usted, doctora Ana Paola Agudelo García.  
Si algún compañero Representante a la Cámara quiere intervenir en el debate, este 
es el momento. Doctora María Eugenia Triana, tiene el uso de la palabra y luego el 
doctor Alirio Uribe Muñoz. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. MARÍA EUGENIA TRIANA VARGAS. 
Gracias, señor Presidente. 
Un saludo muy especial a todos los funcionarios que nos acompañan en la mañana 
de hoy, Viceministros que nos acompañan de Salud, Educación de Aguas, al 
Director de la Agencia Presidencial para la Cooperación Internacional, funcionarios 
de Planeación Nacional de atención de desastres, funcionarios de la Procuraduría 
y de la Contraloría Nacional, igualmente un saludo para los compañeros de la 
Comisión Segunda que hoy nos acompañan. 
 
Yo quiero felicitar a la doctora Ana Paola Agudelo por este importante debate que 
trae hoy a esta Comisión, yo creo que, el momento más oportuno ha escogido usted 
a esta Comisión este debate sobre los recursos y la atención de desastres en el 
país, yo creo que la preocupación es grande para todos nosotros, más aun cuando 
tenemos a la vista y todos los días escuchamos la preocupación con el tema de 
Hidroituango, si estos acontecimientos o estos desastres que han sucedido hace 7 
años como el de Gramalote, hace un año o más de un año el de Mocoa y muchos 
otros que han sucedido en nuestro país y que no se ha dado solución inmediata, 
pues, qué diríamos en que se llegase q presentar un desastre como el que se ha 
tenido previsto en el tema de Hidroituango, ¿Qué podríamos nosotros llegar a 
pensar de lo que pudiese ser de este país y el desastre tan grande que tendríamos? 
 
Hoy la petición que la doctora Ana Paola trae, es precisamente que nos cuenten 
cual han sido las demoras tan significativas que ha tenido la inversión para los 
recursos de cooperación internacional y los recursos que a bien por solidaridad de 
los colombianos y del estado han querido invertir en todos estos acontecimientos. 
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Si bien es cierto, y tenemos claro que cuando se presenta una emergencia, todo 
tiene que ser mucho más ágil, no entiendo las razones por las cuales se demoran 
tanto en la ejecución de estos proyectos, yo creo que eso es lo más importante de 
acotar hoy, ¿Cuáles han sido las razones por las cuales hay tanta demora en la 
ejecución de esos recursos? Y por supuesto, mirar la calidad de las obras que se 
están construyendo si usted bien lo ha dicho, en Gramalote hace 7 años se presentó 
la emergencia y a hoy, lo que se ha construido está en pésimas condiciones, o está 
prácticamente volviendo a quedar en circunstancias muy lamentables. 
 
Entonces, esa es mi petición y tengamos en cuenta que todo este tema de lluvias 
que nos ha afectado, por supuesto que nos tiene preocupados en todo el país, si 
miramos en Santander, también vemos con preocupación algunos hundimientos y 
remociones en masa que se han presentado en Guadalupe, en la Paz y también en 
la zona de García Rovira, pues todo esto nos preocupa muchísimo, aunque no se 
han perdido vidas aun, pues nos preocupa que eso pueda llegar a suceder, de 
manera que, hoy quiero acompañar a la doctora Ana Paola y por supuesto que muy 
hábil aquí a conocer de primera mano y de ustedes que son las personas que están 
al tanto de todo este trabajo, ¿Qué se puede hacer? ¿Qué estamos haciendo? Y 
que ojalá podamos hacer las correcciones lo antes posible para que esto se haga 
muy ágilmente, la atención a tantas familias que están esperando realmente que se 
les dé una solución a sus problemas. Gracias, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
A usted, doctora Triana. 
 
Doctor Alirio Uribe Muñoz, tiene el uso de la palabra y se prepara el doctor Jaime 
Armando Yepes. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ALIRIO URIBE MUÑOZ. 
Gracias, Presidente. 
 
Un saludo a todos los Viceministros y a todos los miembros de la Comisión, por 
supuesto a la doctora Ana Paola. 
 
De manera muy breve, creo que las recomendaciones que hace la doctora Ana 
Paola son muy pertinentes, aclarar también que la atención de riesgos no es 
solamente con la cooperación internacional, es decir, hay presupuestos propios de 
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las diferentes entidades del estado y de los ministerios para atender este tipo de 
contingencias y de emergencias y a veces le preocupa a uno, pues, que no se vean 
los resultados como lo planteaba en su exposición la doctora Ana Paola.  
 
Yo lo que quisiera simplemente es reseñar y que tiene que ver también con lo de 
Hidroituango, es que me mandan mucha información las comunidades, diciendo 
que no son escuchadas, que no se les ha tenido en cuenta, que las comunidades 
no han podido opinar, recordemos que la primera obstrucción que se presentó en la 
represa, fue el 29 de abril, incluso hay una organización allí que participa en planes 
de contingencia y en programas de autoprotección de las comunidades, que es el 
movimiento Ríos Vivos, y ellos no solamente dicen que no fueron escuchados, sino 
que dos miembros fueron asesinados, el dos de mayo, Albeiro Pérez y el 8 de mayo 
Luis Alberto Torres Montoya, que eran miembros de esta red que venían 
monitoreando los impactos de la hidroeléctrica y que fueron baleados precisamente 
ahí en Valdivia, eso para decir entonces que hay una situación grave de las 
comunidades que se quejan de no ser tenidas en cuenta y que es indudable que 
hay una emergencia humanitaria, social, económica que está poniendo en riesgo la 
vida y los medios de subsistencia de más de 130.000 personas en la cuenca media 
y baja del Río Cauca, y que obviamente, desde años atrás de la construcción de la 
represa, se había señalado de las fallas geológicas que habían en ese territorio, que 
es donde está precisamente asentada la represa, se presentó una queja al Banco 
Interamericano de Desarrollo que aportó más de mil millones de dólares al proyecto, 
precisamente porque no estaban claros los impactos ambientales, porque no se 
permitía, doctora Ana Paola, la participación de las comunidades y porque se ponía 
en peligro la vida de los pobladores, entonces, creo que es importante mirar pues lo 
de Mocoa, que es algo que pasó, que fue terrible para esta población, pero también 
lo que hoy está pasando con Hidrutuango y podría pasar, porque mucha gente se 
ha devuelto por debajo de los doscientos metros que es lo que recomiendan sobre 
el nivel del río para que la gente esté segura, precisamente porque tienen que 
abandonar sus casas, sus animales etc., y la gente pues está en esos albergues 
con el esfuerzo que ha hecho el estado y que se reconoce que lo ha hecho, pero 
que sienten realmente, digamos, desinformados y sin tener participación, y yo 
llamaría la atención en que es importante la capacitación y la participación de las 
comunidades, que las comunidades mismas conozcan el riesgo y tomen medidas, 
uno lo ve, por ejemplo, cuando pasa por Centroamérica, los huracanes, cuando 
pasan por Haití, la cantidad de muertos, cuando pasan por Cuba, Miami, no hay los 
mismos muertos, porque tienen programas, tienen planes, es decir, no siempre la 
gente muere por riesgos naturales, sino que muere también por la imprevención del 
estado y de las autoridades, o cuando pasan por Guatemala etc., las muertes son 
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masivas, precisamente porque no hay programas, no hay planes de contingencia 
que permitan evitar los impactos de en este caso de los huracanes que son 
frecuentes en esa región del mundo y que con el calentamiento global, cada vez 
más se van a seguir disparando, entonces, me parece muy pertinente eso y 
aprovechar que están aquí las autoridades para enfatizar en ese punto, dentro de 
esa articulación interinstitucional , es muy importante articular con las comunidades, 
con la gente que vive ahí, y que finalmente son  los que terminan siendo impactados 
por estos fenómenos. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
A usted, Representante Alirio Uribe. Doctor Jaime Armando Yepes, tiene el uso de 
la palabra y se prepara el doctor Andrés Felipe Villamizar Ortiz. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R JAIME ARMANDO YEPES MARTÍNEZ. 
Gracias, Presidente. 
 
Yo creo que, lo que ha manifestado la doctora Ana Paola y los informes técnicos y 
de información que ha tenido por parte de este desastre que hubo en Mocoa, yo 
creo que el gobierno tiene que tener un miramiento muy real, y buscar la manera de 
como los recursos, tanto que vienen por Cooperación Internacional, como los 
recursos que vienen del orden inversión nacional, verdaderamente tengan un fin. 
 
Uno sabe que en estos desastres pasan muchas cosas y aquí intervienen muchas 
personas, muchas entidades, y los que más intervienen son los más vivos, yo me 
acuerdo cuando el desastre de Armero, hacía siete meses, había pasado el censo 
nacional, 7 meses, y el censo arrojó que Armero o Guayabal, en ese momento 
Armero, tenía 25.700 habitantes, 6 meses, y sobrevivieron, y cuando pasó la 
catástrofe, aparecieron 28.000 habitantes, o sea 3.000 más que lo que el censo 
había estipulado, y según el censo de fallecimiento de personas, en ese desastre 
hubo alrededor de 22.000 personas, solamente sobrevivieron 2.500 personas, o 
sea, un incremento de 22.000 personas más que vinieron a reclamar en el momento 
del desastre, simplemente por tener una cedula de ciudadanía sacada en Armero, 
ya prácticamente era participe de que se le diera vivienda o las peticiones que ellos 
tenían, sin tener absolutamente nada que ver con eso, inclusive, hasta hace poco, 
todavía gente se estaba pensionando con declaraciones extra juicio, porque como 
Armero quedó prácticamente borrado, entonces, cualquier persona que necesitaba 
dos años o tres años para la pensión, pues, conseguía dos personas que Vivian en 
Armero, simplemente iban al Juzgado y declaraban que ellos habían trabajado en 
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las empresas públicas como secretario o como tesorero, como fuera, y muchas de 
esas personas son pensionadas hoy con ese tipo de declaraciones, y así pasa en 
muchas partes, yo creo que en Mocoa no fue la excepción, si usted se pone a mirar 
en un censo real y efectivo, cuantas personas verdaderamente sufrieron el desastre, 
pueden pasar 500, 600, y yo creo que están reclamando 4.000 o 5.000, entonces 
ahí es donde verdaderamente la intervención estatal es que tiene que mirar y fijar 
los parámetros reales de los recursos de inversión que se van a tener, porque 
muchas veces aparecen los que no tienen nada que ver, solo por tener un familiar 
en el desastre, pues vienen otras familias a pedir los recursos que está dando el 
estado, o sea, por recursos nacionales o de recursos extranjeros, y resultan más 
beneficiados los que no sufrieron el desastre, que los que verdaderamente lo 
sufrieron. 
 
En esas platas de Cooperación Internacional, es donde más se fijan los vivos, 
porque cuando no hay una institución directa que se hace cargo de un desastre, 
pues eso vienen echándole la culpa a todo el mundo, y tenga la plena seguridad, 
¿por qué no se ha hecho el acueducto?, porque es que el Ministerio de Aguas no 
nos ha dado todavía las fichas técnicas para la reconstrucción, ¿por qué no se han 
hecho las viviendas?, porque el Ministerio tal, no ha traído los parámetros por los 
cuales se van a ejecutar las contrataciones, o sea, son cinco o seis entidades 
siempre incluidas en un desastre de esos, que uno con otro se echa la pelota, pero 
que a la hora de la verdad, no se está haciendo absolutamente nada, tiene que tener 
una interventoría real, eficiente y honesta para que se puedan hacer las cosas. 
 
Cuando el desastre de Armero, miren, los que se hicieron ricos fueron, nos digo el 
nombre del banquero, pero en ese momento estaba quebrado y ya salió 
multimillonario, pagaban en esa época, me acuerdo tanto que fuimos a hacer una 
investigación, $18.000 hora buldócer, y se pagó a $45.000 y $50.000 hora buldócer, 
y los buldóceres de quienes eran, de toda la gente de Bogotá, llegaron más de 35 
ambulancias para Armero, aparecieron en Barranquilla, en Santander, en Bogotá, 
en entidades privadas, ¡ahí están!, salas de cirugía, oigan, aquí llegan a la Marly, 
llegaron a muchas entidades, ¿Cómo?, no sé por qué, pero ahí llegaron, cuando ya 
vieron que no tenían absolutamente nada que sacar, un peso, un recurso, y ya 
prácticamente habían acabado con todos los recursos de Cooperación Internacional 
que fueron muy  grandes en esa época, ahí si dijeron a los tolimenses ‘’Aquí les 
entregamos lo que queda’’ y se fueron, y nos dejan a nosotros la miseria, las 
necesidades de todas esas personas pobres, que aún todavía viven esas 
necesidades y no olvidan ese recuerdo tan ingrato que tuvieron hace 20, 25 años 
atrás, y eso es lo que nosotros no queremos, lo que die la doctora Ana Paola, es 
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igual, lo de Hidroituango, que dice el doctor Alirio Uribe, en este momento están 
diciendo, ‘’Ah, es que se va a venir un desastre, es que las aguas se van a 
desbordar, bueno, que se van a acabar equis y tales poblaciones’’ y yo les pregunto 
a los miembros del Estado, ¿En este momento ya hay o existe un mapa de riesgo 
donde esas personas en caso de que ese desastre suceda, a donde van a ser 
ubicadas? Ya debía estar, por lo menos unos terrenos viabilizados para mirar donde 
van a llevar las personas o donde se va a construir en el futuro con los recursos 
estatales, en caso de que pase una catástrofe de esas, pero no sucede así, cómo 
así, lo que lo que está ocurriendo en Gramalote, que dice la doctora Ana Paola, 
unas viviendas tan sencillas no vayan a tener ni vigas de amarre, ni columnas, una 
cosa tan esencial que es la parte primordial para el sostén de una infraestructura de 
esas, y sobre todo si se les va a entregar con una proyección de que mañana o más 
adelante cualquiera de esas personas damnificadas tengan algún recurso y puedan 
meterle una segunda plancha o ampliar su infraestructura de construcción, porque 
sabemos que tampoco le van a entregar una casa de lujo. La doctora Ana Paola 
decía ‘’no, se han entregado chapadas, unas no chapadas, solamente en mano de 
obra negra’’, bueno, pues si le dieron solo $30.000.000 para construirla, pues 
depende del valor que tenga, pues de esa misma manera construyen, hacen lo más 
elemental y necesario, pero si una casa de esas dan $60.000.000 y la van a entregar 
como aparece en el informe que está dando la doctora Ana Paola, pues, ahí ya hay 
que entrar a investigar, porque no es para hacer una casa de $60.000.000, cuando 
se está haciendo una inversión de $30.000.000. 
 
Yo creo que el interrogante que nosotros queremos y que Dios quiera que no sigan 
sucediendo estos hechos lamentables, ustedes saben qué contra la naturaleza, 
nada está previsto y cualquier cosa puede estar con mucha prevención, pero por lo 
menos tener unos mapas de riesgo nacional, el Estado debe tenerlos en aquellas 
situaciones o pueblos o poblaciones donde verdaderamente pueden suceder 
catástrofes en el futuro, lo que vemos nosotros con el Machín, se habla de que el 
Machín en el momento en que estalle, desaparece medio Ibagué, hablan del 
Espinal, de Cobello, hasta Cajamarca y si nosotros nos vamos que vivimos en el 
Tolima, nosotros decimos y por donde vamos a salir en caso de que eso comience 
a estallar, en cualquier momento, o el León Dormido que es el volcán el Nevado del 
Tolima, que dicen que cuando estalla, también es de la misma manera, pero el día 
que llegue a suceder, todo el mundo se va a lamentar y muchos si estamos ahí, 
pues seremos los muertos, Dios no quiera que eso vaya a suceder,  pero puede 
ocurrir, entonces si se comienza a lamentar, cuando todo el mundo 15, 20 o 30 años 
atrás, sabía que un desastre de este tipo, podría suceder en el Tolima y en cualquier 
parte de Colombia, como lo estamos viendo también en Nariño, como está pasando 
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en este momento en Guatemala, entonces lo que queremos nosotros y lo que dice 
la doctora Ana Paola, es que, primero un aceleramiento de la inversión de las 
ejecuciones que se están dando en cada uno de esos sectores, hablemos de lo de 
Gramalote, en este caso Mocoa, y lo segundo, verdaderamente que las inversiones, 
los recursos que lleguen, tanto por Cooperaciones Internacionales, como los 
recursos que hace inversión el Gobierno Nacional, verdaderamente tengan una 
ejecución real, honesta y transparente, uno robarle un peso a una persona como 
esas, yo creo que mi Dios no tendría perdón nunca en la vida, porque 
verdaderamente se le está quitando la vida, el futuro, no solamente de las personas 
o las familias que sufrieron una catástrofe tan grande, sino también verdaderamente 
es donde hay que darle una iniciativa de valor, de ayuda y de cooperación, no 
solamente de la parte humana, sino también el estado hacer la presencia como 
debe hacerla. Muchas gracias, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias a usted, Representante Jaime Armando Yepes.  Tiene el uso de la palabra 
el doctor Andrés Felipe Villamizar Ortiz y se prepara el doctor Luis Fernando Urrego 
Carvajal. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Gracias, señor Presidente. 
 
Muy brevemente que creo que los compañeros ya han tocado el punto esencial de 
este debate, saludando a los funcionarios aquí presentes y felicitando por supuesto 
a la doctora Ana Paola por tan relevante debate y tan buena presentación, yo creo 
que es un debate muy pertinente en este momento. Hoy todo el mundo está 
pensando en lo que va a suceder el domingo, pero esto si es un problema que le va 
a quedar al próximo Presidente, y en esto sí que tenemos que hacer fuerza en 
común para no desaprovechar una coyuntura donde sí podemos prevenir que creo 
que es lo que más hace falta en este propósito, claro y no es solo un tema de 
Cooperación Internacional, por supuesto hay que revisar eso, pero es un tema del 
funcionamiento del estado como tal, la prevención de estas catástrofes, nuestra 
querida fuerza aérea, doctora Ana Paola, sabemos nosotros que hace presencia 
permanente en  temas de prevención de riesgo y también en atención de crisis de 
esta índole, pero cuando nos hacemos estas preguntas tan relevantes, nosotros 
vemos en los medios de comunicación que normalmente cuando hay una tragedia 
en los países vecinos, Colombia siempre es el pionero para ayudar y lo debemos 
hacer a los países, a las naciones hermanas, pero después nos hacemos el 
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cuestionamiento, y entonces qué está pasando con las tragedias que nosotros  
mismos estamos padeciendo, por eso quiero resaltar la importancia de este debate 
en esta coyuntura y felicitar a nuestra Senadora electa, hará mucha falta en la 
Cámara, pero sé qué hará un excelente papel en el Senado de la República. 
 
¿Cuáles son las dimensiones reales de lo de Hidroituango? Vemos muchos temas 
en medios de comunicación, vemos temas técnicos, vemos temas políticos, pero 
aprovechando que está aquí el Secretario General de la Unidad de Gestión del 
Riesgo, lástima que el doctor Márquez, denos luces sobre cuáles son las 
dimensiones reales de lo que está sucediendo allí, esto también, además, se hace 
parte de una complejidad mayor, porque estas realidades también terminan 
articulándose con otras problemáticas que tiene el país, que no necesariamente 
tienen que ver con desastres naturales o de esta índole, por ejemplo, ¿Qué pasa 
con los venezolanos que están entrando a Colombia?, esas personas terminan 
asentándose en los lugares más riesgosos y por ende, van a terminar siendo 
víctimas de este tipo de situaciones, si no generamos una prevención real, eso es 
muy significativo, nosotros aquí hicimos en esta Comisión, muchos debates sobre 
la problemática de la migración venezolana en Colombia y el Ministerio de 
Relaciones Exteriores nos decía que iban a construir unos lugares para que no 
hubiera problema con la gran migración que iba a suceder de venezolanos a 
Colombia y todos sabemos lo que está sucediendo, esa prevención  nunca se dio, 
entonces también tenemos que relacionar esta problemática medioambiental con 
otros temas que generan una problemática mayor. 
 
Evidentemente, como lo han dicho los colegas acá, también se trata de incapacidad 
del estado, de prevención, el relato que hacía el doctor Yepes ahora sobre la 
tragedia de Armero, lo de Hidroituango, creo que debía, tenía como preverse y el 
Estado colombiano debería tener la capacidad de generar estas alertas tempranas, 
para poder prevenir este tipo de tragedias que tanto daño le hacen realmente a 
Colombia, y si nos ponemos a hacer un mapa, yo estoy de acuerdo con usted, doctor 
Yepes, y aquí la Unidad de Riesgo nos debería mostrar un mapa sobre los riesgos 
que corre Colombia, en todas las regiones del país suceden estas cosas. Hace unos 
años en nuestra región, doctora Tatiana, doctor Efraín, aquí en Bogotá, hubo una 
crisis con el desbordamiento del río Bogotá, que implicó problemas para la Capital 
y problemas para los municipios circunvecinos en el occidente de la Capital, 
entonces ese mapa también lo tenemos que tener y debería ser público y creo que 
es un momento adecuado este debate, para tocar esas alertas, aquí hay 
funcionarios del más alto nivel del gobierno, y aprovechemos este momento para 
realmente poner la claridad sobre estos temas que son tan relevantes para el país, 
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y nuevamente felicitar a la doctora Ana Paola, por tan importante debate, como 
siempre, usted luciéndose en esta Comisión, y nuevamente le repito, los que no 
estaremos en el Congreso, disfrutaremos de sus debates desde el otro lado y por 
supuesto, sé que lo hará muy bien en el Senado de la República. Muchas gracias, 
señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
A usted, doctor Andrés Felipe Villamizar. Tiene el uso de la palabra el doctor Luis 
Fernando Urrego Carvajal. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. LUIS FERNANDO URREGO CARVAJAL. 
Gracias, señor Presidente. Voy a ser muy concreto. 
 
Un saludo especial a todos los señores Viceministros que nos acompañan, a los 
señores Directores, a los señores delegados de la Contraloría General de la 
República, de la Procuraduría General de la Nación, apreciados colegas,  
 
Solo tengo un cuestionamiento y felicito a Ana Paola igualmente, por este oportuno 
debate, porque estamos ante una alarma muy fuerte, una alerta en lo que tiene que 
ver con Hidroituango, que todos recibimos noticias y no sabemos ya si son ciertas 
o no, si están minimizando o maximizando los temas, en el caso de Mocoa 
concretamente, estuve allí hace unos días, y uno ve el inicio en algunos aspectos, 
y hablaba con algunas autoridades locales, pero no se observa la contundencia de 
la inversión, de lo que se requiere para responder a la magnitud de semejante 
evento, igualmente la tierra mía, el departamento del Caquetá, ayer sufrió un 
desastre, es la única carretera de acceso que hay de Neiva a Florencia, se para 
toda la economía de más de medio millón de personas que vivimos en ese 
departamento, una carretera que duramos 25 años de rodillas y a lágrimas, 
pidiéndole a 7 Presidente de la República, para poder construirla, y así se logró 
construir, después de 25 años, hubo un derrumbe ayer, se ha llevado un puente y 
obviamente ha obstaculizado la vía, se prevé que se esté llenando hacia la parte 
baja el río, que puede haber una circunstancia superior, entonces, yo también 
quisiera cuestionar de cómo está la respuesta institucional a ese evento, pero la 
pregunta que quería hacerles para cerrar y escucharlos, es, ¿Existe algún protocolo 
que permita omitir, inobservar los extensos y tediosos procedimientos que hay que 
hacer para construir cualquier obra de mitigación o cualquier obra de respuesta a 
este tipo de circunstancias de desastres naturales?, porque lo que uno ve es que 
hasta que no se hacen todos los permisos, escuchando aquí a los colegas, y hasta 
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que todos los ministerios no intervienen con el innumerable número de personas 
que deben dar aprobación, pues el tiempo transcurre sin dar una respuesta 
oportuna, además no solamente para tener dificultad con nuestros ciudadanos sino 
también con vergüenza, con el orden internacional que nos ha apoyado y que en 
muchos casos nos vive requiriendo que es lo que estamos haciendo con los 
recursos que han enviado muy generosamente, entonces el cuestionamiento 
concreto es ¿Existe algún protocolo especial que permita de manera urgente, omitir 
varias circunstancias de permisos, intervenciones de muchas autoridades, para que 
se pueda hacer lo más oportuna, inmediatamente , las inversiones que se 
requieren? Muchas gracias, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
A usted, doctor Urrego.  Finalizando ya las intervenciones de los Representantes a 
la Cámara, le vamos a dar el uso de la palabra, doctora Ana Paola Agudelo, a los 
diferentes citados del Gobierno Nacional. En este orden, para su preparación, 
primero va la doctora Paula Acosta Márquez, Viceministra General de Hacienda, 
luego le vamos a dar el uso de la palabra al doctor Gerardo Jaramillo Montenegro, 
Secretario General de la Unidad Nacional Gestión del Riesgo de Desastres. Doctora 
Paula Acosta, tiene el uso de la palabra. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA VICEMINISTRA GENERAL DE HACIENDA, 
DOCTORA PAULA ACOSTA MÁRQUEZ. 
Muchas gracias, señor Presidente. 
 
Un saludo muy especial para todos los miembros de la Comisión. Nuevamente 
agradeciendo este espacio y esta citación, para hablar de temas tan importantes, 
en donde realmente este gobierno le ha dedicado mucho esfuerzo, y lo puedo decir 
desde Hacienda, también unos recursos muy importantes. 
 
Quisiera empezar por un planteamiento que hacía hace pocos minutos el 
Representante Villamizar acerca del rol importante que tiene Colombia cuando 
ocurren desastres en otros países, y eso tiene una razón profunda, Representantes, 
y tiene que ver con todo el trabajo que ha hecho este país, para avanzar y generar 
una institucionalidad que no solamente atienda el desastre, sino que realmente 
tenga políticas transformadoras en materia de adaptación al cambio climático y de 
reconstrucción, cuando estos desastres suceden, lo decía también el 
Representante Yepes, y es que la naturaleza es una fuerza indomable, pero lo que 
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puede hacer el estado, y lo que ha venido desarrollando Colombia, son buenas 
prácticas y políticas, para poder generar comunidades más resilientes, para poder 
identificar y buscar, mitigar, porque esa es la palabra apropiada, mitigar los riesgos 
que se tienen en las diferentes contingencias, bien sean causadas por el hombre, o 
bien sea de forma natura, entonces, yo quisiera hacer una pequeña presentación, 
con la venia del señor Presidente, acerca del panorama general, el cuestionario 
sobre el cual la Representante Ana Paola nos cita, tiene que ver mucho con Mocoa, 
y yo creo que es un buen ejemplo, de cómo ha ido avanzando el país en esas 
prácticas, de cómo con ayuda del Congreso, el trámite de diferentes leyes, pero en 
particular, la Ley que crea el Sistema Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres, 
permite que realmente trabajemos de forma más articulada al interior del Gobierno 
Nacional, no sin esto querer decir que todos los temas de articulación y de 
coordinación tienen que seguir avanzando y tienen que mejorarse, pero creo que 
hay un avance muy significativo que permite que a Colombia cuando ocurre una 
tragedia para ver y para aprender de cómo funciona ese Sistema Nacional de 
Gestión del Riesgo de Desastres, en cabeza de la Unidad Nacional de Gestión de 
Desastres. 
 
Las preguntas particulares que se formularon en el cuestionario para el Ministerio 
de Hacienda, tenían que ver con los recursos destinados y la cifra que les voy a dar, 
es una cifra muy significativa, nuevamente, la cooperación internacional, tiene un 
rol muy importante, pero el desarrollo y la atención de los desastres, es 
principalmente con cargo al Presupuesto General de la Nación. Desde el año 2012 
hasta el año 2018, se han asignado a través del Fondo de Gestión del Riesgo de 
Desastres, uno punto siete billones de pesos, si ustedes recuerdan, al inicio de este 
gobierno, se generó un fenómeno natural, que se conoce como ‘’La niña’’ 2010 – 
2011, que ha sido el fenómeno natural más destructivo que ha enfrentado el país 
hasta la fecha, eso generó una nueva institucionalidad de la cual hacen parte entre 
otros, el fondo de adaptación, y que ha generado modificaciones profundas en la 
regulación y en las políticas de este país, en la forma en la cual se construye 
infraestructura, infraestructura social, viviendas, en la forma en la cual se adapta 
esa infraestructura de las diferentes realidades de las regiones, y nuevamente cada 
uno de los ministerios y ojalá, hubieran citado a más ministerios, porque realmente 
ese es un tema donde trabaja todo el gobierno, yo tuve la oportunidad de asistir a 
finales de mayo – principios de abril a una sesión de trabajo, Representante Ana 
Paola, que usted decía, es importante estar y es importante estar con la comunidad 
de Mocoa, así lo hemos hecho varias veces, yo en particular, tuve la oportunidad de 
asistir a una sesión de trabajo, a principios de abril, en donde muchos de los que 
están acá, también estuvieron en esa sesión, fueron dos días de trabajo con las 
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Veedurías, aprovecho además, para agradecer a la Defensoría del Pueblo, a la 
Fiscalía y a la Contraloría, que nos han acompañado en este ejercicio permanente 
de rendición de cuentas con la comunidad, para contar unas de las cifras que vamos 
a contar hoy, obviamente los avances en ese momento eran menores, pero quiero 
tal vez recordar cuales son las fases de este proceso en particular en Mocoa. 
 
Después de sucedido este desastre, se generó una primera fase de respuesta 
inmediata que duró 18 días, el 100% de las actividades previstas para esos 18 días, 
fueron completadas, hay un informe detallado que tiene la Unidad Nacional de 
Gestión de Riesgo, a quien le pido que entre en más detalle, una segunda fase de 
estabilización, que se definió como 90 días en donde nuevamente también, eso se 
completó en julio de 2017 y está al 100%y después se definió una fase de 
reconstrucción y de recuperación que va de 2017 a 2020, dentro de los puntos más 
importantes, eso se define como una política pública a través de un documento 
Conpes, que es el plan para la reconstrucción de Mocoa, en donde se compromete 
un presupuesto de uno punto dos billones de pesos, ustedes acá también al inicio 
de esta sesión hacían la pregunta de si existían o no esos recursos, tal vez el 
Representante Alirio Uribe era el que hacía esta pregunta y pues este es el 
mecanismo en el cual el Gobierno Nacional inicia el trámite para comprometer 
recursos, y es que define un Conpes, como una política que va más allá de un 
gobierno, y es una política de estado, en donde se definen 122 acciones y 6 líneas 
de acción que tienen que ver con el ordenamiento territorial, ambiente y gestión del 
riesgo, para abordar otra de las preguntas que se hacía también en este recinto, 
acerca de ¿cuál es ese plan de largo plazo y si esto es sostenible o no sostenible?, 
un tema de infraestructura social, otra línea de conectividad e integración regional, 
otra línea de desarrollo económico, otra de desarrollo social y otra de desarrollo 
institucional y el Departamento Nacional de Planeación, que también está acá 
representado, a través de su Subdirector, tiene la función de hacerle seguimiento 
permanente, además de la Gerencia que nombró el mismo Presidente en cabeza 
del señor Ministro de Defensa, entonces, simplemente mi mensaje es, acá hay un 
plan que no tiene que ver solamente con ocuparse de la emergencia, lo cual ya se 
hizo, y en donde en parte es altamente positivo, si no hay un plan de reconstrucción 
de Mocoa, que tiene que ver con la adaptación al cambio climático, que tiene que 
ver con generar condiciones de desarrollo para estas comunidades y al cual se le 
hace un estricto seguimiento y sobre el cual, como gobierno, rendimos cuentas 
públicamente.  
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La información acerca del avance del plan Mocoa, como se le conoce 
informalmente, de los recursos de Cooperación, también está el Director de APC, 
que nos va a contar un poco más, pero toda esa información es información pública, 
que cualquiera de ustedes puede consultar y en cada una de las intervenciones le 
vamos a dar más detalle, pero estos recursos están garantizados, son los recursos 
para hacer este proceso de reconstrucción y adaptación a las nuevas condiciones 
que tiene esta comunidad en particular, pero que en general enfrentan todas las 
regiones y es, el cambio climático llegó para quedarse, y lo que tenemos que hacer 
son las medidas de mitigación y adaptación necesarias para tener comunidades 
mucho más preparadas, diciendo esto, señor Presidente, le doy la palabra al resto 
de funcionarios, nuevamente, ojalá acá estuviera el Ministerio de Minas, que ha 
hecho una labor impresionante en Mocoa, la Cancillería, el ICBF, el Ministerio de 
Transporte, porque ha sido un esfuerzo de todo el gobierno, como lo ha sido en 
cada uno de los eventos que ustedes han descrito, Gramalote, el fenómeno de la 
niña 2010, 2011 y nuevamente en otra situación particular que ustedes también 
mencionaron, que es el tema de Hidroituango, se ha montado un puesto de mando 
unificado, en donde nuevamente la Unidad de Gestión del Riesgo, probablemente 
nos puede dar más información de cuál es el tratamiento que se está dando. 
Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
A usted, Viceministra. Tiene el uso de la palabra el doctor Gerardo Jaramillo 
Montenegro, Secretario General de la Unidad de Gestión del Riesgo. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL DE LA UNIDAD DE 
GESTIÓN DEL RIESGO GERARDO JARAMILLO MONTENEGRO. 
Buenas tardes para todos. Muchas gracias, Presidente, muchas gracias a todos los 
Honorables Representantes a la Cámara que nos hacen esta citación, a la doctora 
Ana Paola, muchas gracias por el cuestionario que nos hizo, y darnos la oportunidad 
de hoy transmitir cuales han sido las intervenciones y el esfuerzo mancomunado del 
gobierno en las intervenciones necesarias para la reconstrucción efectiva del evento 
causado en Mocoa. 
 
Estoy en representación del doctor Carlos Iván Márquez, Director General de la 
Unidad de Gestión del Riesgo, que precisamente por tema de Hidroituango, fue 
citado el día de hoy a presentar un informe en el Consejo de Ministros, por lo tanto, 
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estaré dispuesto acá a responder las inquietudes que los Honorables 
Representantes han manifestado. 
 
Como primera aclaración, intentaré explicar de manera efectiva cuales han sido las 
fuentes de inversión que se han generado a través de todos los esfuerzos del orden 
nacional e internacional para poder generar el financiamiento del plan de 
reconstrucción de la ciudad de Mocoa, en ese orden de ideas, retomando las 
palabras de la doctora Paula Acosta, el Gobierno Nacional ha hecho el esfuerzo 
desde todos los sectores y los ministerios del orden nacional, para poder generar 
una financiación que está establecida en un Conpes por uno punto dos billones de 
pesos, de ese plan de reconstrucción que en un momento les explicaré como fue 
construido y cuál es el ámbito jurídico en el marco de su desarrollo y como se genera 
a través de las entidades locales y la participación comunitaria en su formulación.  
 
El recurso aportado por donantes internacionales, es de un total de treinta y siete 
mil cuatrocientos ocho millones, de los cuales, de donaciones de países, gobiernos 
y personas en el exterior, fueron aportados veintisiete mil doscientos treinta y nueve 
millones, el restante, diez mil ciento sesenta y nueve millones, fueron aportes por 
donaciones nacionales, en ese orden de ideas, de los treinta y siete mil 
cuatrocientos ocho millones de pesos, aportados por los donantes, veintiocho mil 
cuatrocientos sesenta y ocho millones, han sido asignados en el marco del plan de 
acción especifico, formulado para la reconstrucción de Mocoa, en ese orden de 
ideas, la formulación de ese plan de acción especifico, está enmarcada en lo que 
jurídicamente establece la Ley No. 1523, para su formulación y ejecución, la Ley 
No. 1523, promulgada por el Honorable Congreso en el 2012, es la que establece 
como se deben formular las acciones de respuesta, reconstrucción, atención en el 
marco de los tres grandes procesos de la gestión del riesgo, conocimiento del 
riesgo, reducción del riesgo y manejo de desastres. 
Antes de continuar con esta explicación, cabe resaltar que los recursos del Gobierno 
Nacional, en estos últimos ocho años, fueron modificados en cuanto a su 
destinación, porque antes del 2010, todos los recursos destinados por el 
Presupuesto General de la Nación, eran únicamente ejecutados en respuestas, eso 
quiere decir en la atención de emergencias, a hoy, podemos decir que gracias al 
esfuerzo del Gobierno Nacional y de acuerdo a lo promulgado por ustedes en la Ley 
No. 1523, el 70% de los recursos asignados a la gestión del riesgo de desastres, 
están encaminados a intervenciones en reducción del riesgo y conocimiento del 
riesgo, eso quiere decir que hoy, más de cuatro millones de colombianos, están por 
fuera de zonas de vulnerabilidad, de acuerdo a las intervenciones que el Gobierno 
Nacional ha podido ejecutar y ha podido financiar en el marco de la gestión del 
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riesgo. Más de dos mil cuatrocientas obras a lo largo del país, que permiten que 
hoy, Colombia sea menos vulnerable. 
 
Complementariamente y continuando ya con las explicaciones específicas para el 
caso de Mocoa, la Ley establece la descentralización del Sistema Nacional de 
Gestión del Riesgo de Desastres, eso quiere decir que son componentes del mismo, 
también las autoridades locales, departamentales y nacionales, es por esto que la 
primera responsabilidad de la atención y de la ejecución en nivel local de la gestión 
del riesgo de desastres, son las Alcaldías y las Gobernaciones, eso no quiere decir 
que desde el orden nacional, cuando se supera la capacidad de atención de estos 
eventos, no actuemos de manera subsidiaria y complementaria para poder ejecutar 
de manera conjunta con los territorios, la respuesta de estas emergencias, también 
se resalta que en último periodo todas las emergencias que no han podido ser 
atendidas por los organismos locales, han sido apoyadas por el orden nacional, por 
eso, Colombia es un referente en cuanto a la implementación de la política nacional 
del riesgo de desastres, a nivel nacional y a nivel mundial, en el caso de Mocoa, la 
implementación de esta normatividad exige que contemos con el apalancamiento 
jurídico precisamente para poder responder de manera oportuna, como lo 
establecía el Representante Urrego y el Representante Andrés Villamizar, para 
poder actuar de una manera más eficaz y eficiente en el marco de la respuesta.  
 
La burocracia se disminuye con el apalancamiento jurídico que está enmarcado en 
dos situaciones, la declaratoria de calamidad pública efectuada por el municipio de 
Mocoa, la declaratoria de calamidad pública efectuada por el departamento del 
Putumayo y el desastre nacional declarado por el señor Presidente Juan Manuel 
Santos, específicamente para la ciudad de Mocoa, después de haber ejecutado la 
evaluación de daños presentes en el municipio. 
 
Como lo establece la Ley No. 1523, una vez declarada la calamidad pública, se 
tiene que formular un plan de acción especifico por parte de las autoridades locales, 
ese plan de acción especifico, fue formulado de manera conjunta con la Alcaldía y 
las instituciones regionales, la Gobernación y todos los organismos de respuesta, 
reducción del riesgo y conocimiento del riesgo, que son los Consejos Municipales 
de Gestión del Riesgo y el Consejo Departamental de Gestión del Riesgo, para este 
caso, el de Mocoa y el de Putumayo. Después de varias sesiones de deliberaciones, 
la cual tiene asiento el señor Alcalde de Mocoa, la señora Gobernadora del 
departamento del Putumayo y todas las organizaciones que hacen parte de los 
procesos de gestión del riesgo de desastre a nivel local, como lo establece la Ley 
No. 1523, se promulgó el plan de acción especifico, el plan de acción especifico, 
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incluso, fue considerado y puesto a consideración por parte de las autoridades 
locales, con la comunidad, como lo establece la Ley, por parte de la Alcaldía y del 
Consejo Municipal de Gestión del Riesgo de Desastres de Mocoa. El plan de acción 
especifico, como lo comentaba la doctora Paula, está soportado en tres fases, la 
primera fase, que tiene que ver con la de respuesta, la segunda fase, que tiene que 
ver con la estabilización y la tercera fase, que tiene que ver con la recuperación, 
una vez se terminó la fase de estabilización, el 19 de julio de 2017, se dio inicio a la 
fase de recuperación, que, para este caso, se estimó en tres años, eso quiere decir 
que todas las intervenciones sectoriales y todas las intervenciones de 
reconstrucción, tienen un cronograma de ejecución estimada para tres años, eso no 
quiere decir que nosotros no trabajemos día a día de la mano de todos los sectores 
para solucionar todos los inconvenientes que en el marco de esta implementación 
de la fase de reconstrucción, nosotros podamos ejecutar.  
 
Recordamos que todas las intervenciones establecidas en este plan de acción 
especifico, tienen un fundamento legal, y ese fundamento legal, de acuerdo a lo 
expresado también y en línea, por lo expuesto por el señor Representante, doctor 
Yepes, tiene un fundamento especifico en el Registro Único de Damnificados, el 
Registro Único de Damnificados, es la plataforma que identifica cuales son las 
familias que efectivamente fueron damnificados y tuvieron un daño en su 
infraestructura, vivienda, rural, y actividades económicas, este Registro Único de 
Damnificados, estuvo aperturados por tres meses, desde el momento en el que 
ocurrió la tragedia y hasta julio de 2017, en el que cerró la fase de estabilización.  
 
La construcción del Registro Único de Damnificados, de acuerdo a lo establecido 
en el marco legal vigente, está a cargo de la Alcaldía, nosotros le soportamos todo 
el acompañamiento técnico y operativo, con la movilización de todo el personal 
requerido para el levantamiento de ese censo y también para la evaluación de daño, 
a través de diferentes instituciones, la plataforma tecnológica que tiene que ver con 
el Registro Único de Damnificados, fue desarrollada por la Unidad de Gestión del 
Riesgo y es un resultado del registro de damnificados que se dio para la atención 
de la ola invernal 2010, 2011, que fue desarrollado por el DANE, este es el 
mecanismo jurídico legal que soporta todas las intervenciones del Estado y los 
esfuerzos sectoriales para su ejecución, hay que recordar, como lo decía la doctora 
Paula Acosta, que no todos los recursos son aportados por el Fondo Nacional de 
Gestión del Riesgo, sino que son Esfuerzos propios de los sectores, acá todos los 
que estamos sentados en esta mesa como representantes del gobierno, hicieron 
esfuerzos propios, con sus propios presupuestos para poder financiar las fases de 
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reconstrucción y todas las intervenciones que se tenían que desarrollar en el 
municipio de Mocoa. 
 
El Registro Único de Damnificados, se ejecutó y contiene un total de 22.310 
personas, con un total de 7.794 familias registradas, esas familias son las 
beneficiarias de todas las intervenciones de gobierno y las que jurídicamente en el 
marco de la emergencia, soportaron su condición de damnificados, en ese orden de 
ideas, el trabajo mancomunado entre la Alcaldía, la Gobernación y las entidades del 
orden nacional, con el apoyo de las entidades de respuesta del municipio de Mocoa, 
Bomberos, Defensa Civil, Cruz Roja, para la consecución del Registro Único de 
Damnificados se aperturaron puntos de atención 24 horas, los siete días de la 
semana en la ciudad de Mocoa, para la atención, tuvimos un gran puesto de registro 
que estuvo habilitado hasta el último día en la plaza principal de la ciudad de Mocoa, 
se hicieron todas las aclaraciones, todos los acompañamientos, teniendo en cuenta 
la capacidad de las autoridades locales y aparte, como nuestra obligación de actuar 
en el marco de la subsidiaridad y de la complementariedad, nosotros generamos el 
acompañamiento necesario para que ese registro se desarrollara de manera 
eficiente y soportara las intervenciones del estado. Además, también hay que 
recordar que todas esas personas que intenten generar algún tipo de intervención 
adicional, sin tener el fundamento legal que así lo determine, pueden incurrir en el 
delito de subvención al considerar o al tratar de recibir asistencia humanitaria o al 
tratar de incorporarse en estos mecanismos de atención por parte del estado, sin 
tener el soporte o sin poder soportar su condición de damnificados. 
 
Quería hacer este recuento porque la herramienta que el Honorable Congreso nos 
otorgó a nosotros en el 2012, es precisamente la guía que establece como la política 
nacional de gestión del riesgo de desastres, tiene que implementarse a nivel local, 
departamental y nacional, eso sin decir que nosotros como Gobierno Nacional, 
hayamos dejado de atender ninguna emergencia que haya requerido o que haya 
sobrepasado las estructuras o las capacidades de las entidades regionales. 
 
Para hacer un resumen de las intervenciones que nosotros hemos desarrollado, y 
que a través del Gobierno Nacional se ha generado en el territorio de Mocoa y que 
están programadas para ser ejecutadas en los próximos dos años, tenemos un 
documento Conpes que así lo soporta, que es el 3904, en donde establece las 
responsabilidades, las actividades, las metas, los objetivos y las fechas de cada una 
de las responsabilidades sectoriales del orden nacional y como nosotros estamos 
interviniendo como Sistema Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres para 
poder generar los resultados específicos en el municipio de Mocoa. 
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Todo proceso de reconstrucción, debe tener dos fundamentos que deben trabajarse 
de manera responsable, que son los fundamentos técnicos y los fundamentos 
legales, esos fundamentos técnicos no pueden obviarse y los fundamentos legales 
tampoco, para eso ustedes nos entregaron la herramienta que está plasmada en la 
Ley No. 1523 de 2012, que también es un referente a nivel regional y a nivel mundial,  
 
En el sector de vivienda, doctora Ana Paola, tenemos mil cuatrocientas sesenta y 
un viviendas identificadas, que son o están registradas en el marco del Registro 
Único de Damnificados, avalados por la Alcaldía y cuya identificación sobre el daño 
total o su identificación sobre destrucción o su identificación como no habitable, 
fueron técnicamente avalados y técnicamente postulados por la Alcaldía. Los 
recursos a ser invertidos en la construcción de estas 1.461 viviendas que tienen 
como fecha de terminación dentro del plan de acción especifico, el mes de agosto 
de 2019, esas viviendas están repartidas en dos tipologías de viviendas, 1.209 
viviendas urbanas y 252 viviendas rurales, agosto 2019. 
 
Hubo afectaciones o familias afectadas, doctor, que también pertenecían o están en 
zonas rurales, entonces las fuentes de financiación de la construcción de estos 
proyectos, son dos, uno con el esfuerzo del Ministerio de Vivienda, a través de la 
firma de un convenio entre en Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres 
y Fonvivienda, se van a financiar 1.209 viviendas, cuyo financiamiento ya está, 
podemos aportarle los CDP, por Fonvivienda y los procesos contractuales 
ejecutados, tanto con los contratistas de obra como con los contratistas de 
interventoría, esos procesos están en marcha, la primera fase contratada, fue una 
fase que corresponde a la entrega de las primeras 300 viviendas urbanas y el resto 
de las 909 viviendas, fueron, que ya les explico un poco al detalle el proceso de 
adquisición de los predios y de formalización de la construcción de vivienda urbana, 
son viviendas Vis, de acuerdo a lo expuesto también pro el doctor Yepes y los 
demás Representantes, esos subsidios son subsidios de viviendas de interés social, 
eso considera que la normatividad expedida también para la construcción de estos 
subsidios, son las características técnicas que están establecidas en las viviendas 
totalmente construidas. Por cada vivienda, el subsidio es de 60 salarios mínimos 
legales vigentes, exactamente eso, no podemos contratar por un valor adicional. 
 
El segundo componente corresponde a las viviendas rurales, que son 252, esas 
viviendas rurales, también son financiadas por el Gobierno Nacional, a través de la 
asignación de susidio a vivienda rural, a través del Banco Agrario, de acuerdo 
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también a la normatividad vigente, ya tenemos convenio firmado con el Banco 
Agrario para la construcción de las mismas.  
 
Para aclarar el tema de los predios, todos los predios tienen dos componentes, 
como les decía anteriormente, un componente técnico y el componente jurídico, el 
componente jurídico se fundamenta en que nosotros de acuerdo a la Ley No. 1523, 
la Ley No. 1523 especifica muy claramente como yo debo adquirir un predio en el 
marco de los procesos de reconstrucción, en ese orden de ideas el primer requisito 
que yo tengo que tener para la adquisición es: avalúos que establezca una entidad 
formal, en este caso el IGAC, las adquisiciones de los predios urbanos y rurales 
para los procesos de reconstrucción, están fundamentados en los avalúos técnicos 
y comerciales efectuados por el IGAC, no se puede hacer ofertas de compra que no 
estén sustentados por un avalúo formal, efectuado por el Instituto Geográfico 
Agustín Codazzi, una vez yo tenga ese avalúo, se procede en dos días, uno a la 
negociación directa con los propietarios, dos, al proceso de expropiación que está 
establecido en el marco de la Ley No. 1523, porque nosotros de acuerdo a la 
normatividad vigente, no podemos adquirir predios a un precio que esté por fuera 
del avalúo comercial o técnico efectuado por el IGAC, en ese orden de ideas, 
doctora Ana Paola y todos los demás Representantes, los predios para la 
construcción de vivienda urbana que están en el marco de una zona de no amenaza, 
que ahorita les explico los temas técnicos, tuvieron que ser adquiridos mediante los 
procesos de expropiación, porque los propietarios no aceptaron el precio del avalúo 
efectuado por el IGAC. Las ofertas desarrolladas por los propietarios, estaban muy 
por encima de los avalúos. 
El segundo componente tiene que ver con la entrega de los estudios de 
microzonificación sísmica y de amenaza, efectuadas por el Servicio Geológico 
Colombiano, y, además por los estudios técnicos efectuados por el Consejo 
Municipal de Gestión del Riesgo de Desastres de la ciudad de Mocoa y por un 
concepto técnico efectuado por Cuerpo Amazonía, en donde establece que el predio 
está por fuera de zona de riesgo para la construcción de la vivienda urbana. En ese 
orden de ideas, en construcción de vivienda urbana, los recursos ya están 
establecidos, comprometidos, se cuenta con los convenios y con los contratistas de 
obra e interventoría. 
 
En el segundo punto, aunque contamos con la presencia del señor Viceministro de 
Agua y Saneamiento, el segundo punto de intervención, corresponde a los temas 
de Agua y Saneamiento Básico, en donde se están ejecutando de manera directa 
por parte del Viceministerio de Agua, con una inversión que supera los ciento 
diecinueve mil millones de pesos, adicionalmente, tenemos el mejoramiento de 300 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 30 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Segundo Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 45 de 

177 

 

 

Acta No. 30 del 12 de junio de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

viviendas urbanas por un valor de tres mil cuatrocientos setenta y cinco millones, 
cuya fecha de finalización está estimada para el mes de octubre de 2018, a cargo 
de prosperidad social, en donde se ha avanzado con el mejoramiento de las 
primeras ciento viviendas, con un 52% de avance físico, adicionalmente, también 
se tiene estimado el mejoramiento de 280 viviendas rurales por fuera de la zona de 
riesgo, por cuatro mil ochocientos trece millones de pesos, con un cronograma 
estimado de ejecución de 18 meses. 
 
De manera complementaria, está en desarrollo la construcción de una biblioteca, 
ubicada en el predio Sauces 1, con un costo de trecientos sesenta y tres millones, 
que fue financiada precisamente con un mecanismo internacional, a través de la 
Embajada de Japón, en este momento la biblioteca está 100% terminada. 
 
La adecuación del colegio Ciudad Mocoa, con un valor de cuatrocientos siete 
millones, se entregó tanto la adecuación del colegio como la entrega de insumos 
para la dotación del mismo, el martes pasado, doctora Ana Paola.  
 
Tenemos también por parte del Ministerio de Salud, la financiación de la 
construcción del hospital José María Hernández, con un 57% de avance físico. 
 
El desarrollo de 4 puentes peatonales totalmente terminados y entregados al 
servicio de la comunidad, la construcción de la plaza de mercado que tiene dos 
aportantes, uno a través del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres, 
dos mil cien millones de pesos y seis mil millones de pesos a través del 
Departamento de la Prosperidad Social, ya se encuentra firmado y formalizado el 
convenio con Prosperidad Social, se tiene la disponibilidad de los recursos ya 
establecida y se adquirió el predio de dos hectáreas en donde va a quedar ubicada 
la nueva plaza de mercado, ese predio también postulado por la Alcaldía y con la 
autorización técnica del Consejo Municipal de Gestión del Riesgo, este proyecto 
está formalizado para la ejecución en dos fases, uno contrato de estudios, diseños 
y obras completarías de adecuación y dos, el desarrollo ya de la plaza de mercado, 
con un cronograma estimado de finalización a 2019. 
 
También tenemos un convenio firmado con el Ministerio de Defensa, para que, a 
través del Ejército Nacional, se desarrolle la pavimentación de 2.8 kilómetros de 
vías, en la priorización de las vías que fueron afectadas y posteriormente 
pavimentadas, participa de manera directa la Alcaldía, la Secretaría de Planeación 
de la misma y es el Alcalde directamente quien prioriza cuales son los predios a ser 
pavimentados, después de hacer reuniones con los representantes de las 
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comunidades y priorizar este desarrollo, estas intervenciones, son comunitarias y 
en el marco de esa ejecución y de las visitas que se han desarrollado también a la 
ciudad de Mocoa en cuanto a seguimiento, nosotros tenemos presencia casi que 
permanente en la ciudad de Mocoa para hacer seguimiento a la ejecución de estos 
recursos, se han desarrollado de manera mancomunada con algunos miembros de 
la comunidad, también se tiene proyectado el desarrollo de dos megacolegios, uno 
de los cuales va a quedar en el predio denominado como Sauces 2, por un monto 
de ocho mil quinientos millones, los dos contratistas, tanto de vivienda urbana como 
el de la construcción de megacolegios, deben iniciar la construcción de manera 
conjunta, ya los dos contratos cuentan con actas de inicio, la primera intervención 
que se tiene que hacer técnicamente es la de identificación de niveles para que un 
contratista y el otro puedan actuar de manera congruente en el proceso de 
construcción, los dos ya están en el proceso de ejecución, tenemos también el 
desarrollo de los puentes vehiculares, que es una de las necesidades de mayor 
manifestación en el marco de la comunidad mocoana, se tiene ya la asignación de 
dieciséis mil cien millones de pesos para la construcción de tres puentes que están 
en ejecución, es muy importante también saber técnicamente o de primera mano de 
las entidades gubernamentales por qué los cronogramas de ejecución y de obra van 
en este punto, obviamente después de seis meses de iniciar las obras, no se va a 
tener la finalización, pero si como Gobierno Nacional y obviamente con el 
acompañamiento de los entes de control, hacemos un seguimiento a todas esas 
intervenciones de todos los sectores, para que puedan estar dentro de los 
cronogramas de ejecución y en el tiempo de contratación.  
 
Se tiene también dentro del predio Sauces 1, la casa lúdica y una construcción de 
una cancha deportiva, la casa lúdica y la construcción de la cancha deportiva, lleva 
un 30% de avance fisco, también como lo describía la doctora Paula, el Ministerio 
de Minas y Energía ha hecho un esfuerzo muy grande en la construcción de la 
subestación eléctrica, por un monto total de cuarenta y cinco mil quinientos 
cincuenta y cuatro millones, la estación provisional que suministra, que en ningún 
momento se ha parado el suministro de fluido eléctrico a la ciudad de Mocoa, tiene 
un avance físico del 82% y la nueva subestación tiene un 12% de avance físico, 
adicionalmente el Ministerio de Minas y Energía, declaró una situación jurídica 
especial para la ciudad de Mocoa, para entregar subsidios de energías y gas a la 
facturación de aquellos habitantes  de la ciudad que se vieron afectados por el 
evento. 
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Como lo mencionaba la doctora Ana Paola en su presentación, se terminó la 
rehabilitación de la cancha deportiva el Pepino, ahí estaba ubicado uno de los 
albergues y se le entregó a la comunidad mejor de lo que estaba y de acuerdo a la 
adecuación para que ellos pudieran contar, tanto con el centro comunitario ubicado 
en la zona del Pepino, como en su cancha deportiva, ellos muy amablemente nos 
prestaron ese predio para poder ubicar ahí uno de los albergues y se generó la 
reconstrucción, la rehabilitación, y obviamente el mejoramiento de estas dos 
infraestructuras, en el sector correspondiente a comercio, se ha generado la 
activación de 170 negocios, se ha generado el fortalecimiento de cinco cabildos 
indígenas, se ha generado el apoyo a 2.925 empresarios a través de Bancoldex, se 
ha beneficiado a 169 artesanos y de primera mano, hemos podido visitar aquellos 
negocios que han sido reactivado apoyo del Gobierno Nacional y de acuerdo a las 
instrucciones del señor Presidente, es muy importante saber que  no solamente 
estamos trabajando en la asistencia humanitaria de emergencias, sino también en 
la reactivación económica, las visitas a estos negocios de emprendimiento, también 
se hacen de manera constante y continua, con el acompañamiento del Ministerio de 
Comercio y con las autoridades locales. 
 
En el proceso del desarrollo de cómo se acompaña en el esquema del mejoramiento 
y formalización del esquema de ordenamiento territorial, a través del DNP, como un 
ejemplo modelo de todos los municipios en Colombia, se ha generado un apoyo 
directo al desarrollo del PBOT (Plan de Ordenamiento Territorial) moderno, de la 
ciudad de Mocoa, con una inversión de cuatro mil ochocientos ochenta y seis 
millones y con un avance del 58%, es un ejemplo el acompañamiento que se está 
haciendo a la formalización del esquema de ordenamiento territorial de la ciudad de 
Mocoa, en cabeza del DNP, sabiendo que la responsabilidad recae sobre las 
autoridades locales pero que en el marco del acompañamiento generado por las 
entidades del orden nacional. Este esquema de ordenamiento está enmarcado en 
los estudios que desarrolló el servicio colombiano sobre los insumos técnicos y 
además cabe resaltar el esfuerzo realizado por el Ministerio de Ambiente en la 
creación de una mesa técnica ambiental que establecen todas las condiciones de 
ejecución y de proyección sobre el desarrollo de Mocoa, en esta mesa técnica 
ambiental, tienen asiento tanto la Alcaldía como la Gobernación y Corpoamazonía, 
estas mesas técnicas ambientales han generado que se tomen las decisiones 
adecuadas sobre la intervención técnica en el proceso de reconstrucción. 
 
Como les contaba, doctora Ana Paola y demás Honorables Representantes, el 
servicio colombiano, ha invertido mil setecientos millones de pesos en el desarrollo 
de estudios de amenaza y vulnerabilidad, ya fueron entregados los estudios de 
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amenaza por movimiento en masa y flujo y 100% terminados y entregados los 
estudios de microzonificación sísmica para el municipio de Mocoa, todos 
financiados y ejecutados por el servicio colombiano.   
 
El Ministerio de Tecnologías de la Información (Mintic), ha efectuado una inversión 
total de siete mil ciento cincuenta millones, con la entrega de 4.500 computadores, 
226 becas para tecnologías de la información, cinco zonas Wifi, 3 licencias de 
emisoras comunitarias y 2.500 decodificadores TDT, los beneficiarios de esta 
entrega por parte del Ministerio, fueron también concertados y ejecutados con la 
Alcaldía.  
 
La participación en las emisoras comunitarias también fue un tema muy importante 
que se identificó en el momento de la tragedia para que las comunidades puedan 
estar enteradas sobre el desarrollo y la ejecución de todos los procedimientos, está 
ejecutado y desarrollado el sistema de alerta temprana que está 100% puesto en 
funcionamiento, se ejecutó un simulacro de evacuación y estamos en constante 
comunicación con las comunidades, hay líderes comunitarios que fueron 
capacitados para tal fin, para poder activar y hacer seguimiento a todas las 
instrucciones que se dan a través del sistema alerta temprana. El sistema alerta 
temprana, tiene 24 puntos en las 5 cuencas de la ciudad de Mocoa, también está 
operando en las instalaciones de la Policía ciudad de Mocoa y los que hacen el 
monitoreo 24/7, está a cargo del cuerpo de Bomberos Voluntarios de la ciudad de 
Mocoa.  
 
El sistema alerta temprana tuvo un insumo técnico muy importante que fue 
desarrollado por la Universidad Javeriana, que establecieron los puntos y que tipo 
de censores debían establecerse en cada una de las cuencas para poder ejercer 
alertas no solamente ante incremento de lluvias, sino también para identificar los 
flujos en masa que puedan establecer los puntos de alerta y los tiempos estimados 
para le evacuación.  
 
Hay un punto importante y es que, a través de la Cruz Roja Colombiana, también 
con fondos del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres, se financiaron 
60 proyectos d reactivación económica para 60 familias. Les haremos llegar 
entonces una copia sobre estas intervenciones. 
 
En ese orden de ideas, el plan de acción específico de reconstrucción para la ciudad 
de Mocoa, ha sido desarrollado con las autoridades municipales y departamentales 
y también con el acompañamiento de las comunidades, cabe resaltar que con la 
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Alcaldía hemos trabajado mancomunadamente en el esfuerzo de esta construcción 
comunitaria en conjunta, eso quiere decir que nosotros hemos tanto formulado, 
como le hemos hecho también un seguimiento la implantación de ese plan de acción 
especifico. Hemos hecho visitas comunitarias y rendiciones de cuentas en la ciudad 
de Mocoa de manera constante y con el acompañamiento de las entidades de 
control y representantes comunitarias. Con esto terminaría mi presentación. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Muchas gracias, doctor Jaramillo. Tiene el uso de la palabra el Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R JAIME ARMANDO YEPES MARTÍNEZ. 
Es lo que yo venía, con una preocupación, como lo decía con anterioridad, ¿Aquí 
hay algún funcionario del Banco Agrario? O si alguno de ustedes me puede 
responder, por ejemplo, las viviendas rurales según lo escuche aquí por el doctor, 
las va a hacer el Banco Agrario, creo que entendí bien, las rurales, por eso, y yo me 
pregunto, por ejemplo, hace mes y medio, dos meses, colgó el Banco Agrario 
licitaciones para mejoramiento y construcción de vivienda de los años 2.013, 2.014, 
2.015, 2.016 y 2.017, 5, 6 años atrás, hasta ahora, yo me pregunto entonces, ¿las 
doscientas ochenta y pico de viviendas, cuándo las van a licitar o cuándo las van a 
ejecutar?, o ¿si eso tiene una petición especial por parte del gobierno nacional?, es 
que miren, la preocupación que tenemos nosotros y sobretodo la doctora Ana Paola, 
es que nos digan verdaderamente ¿si esto va a llevarse a cabo, en que tiempo y si 
de verdad los recursos están garantizados?, es que la preocupación que hay, y la 
tiene la doctora Ana Paola, como los amigos de Mocoa, la misma Comisión 
Segunda, en tres meses hay un gobierno de transición, si gana el doctor Duque, y 
espero que así sea, muchos de ustedes, tenemos la garantía de que pueden seguir 
trabajando en las mismas entidades, porque ya tienen conocimiento real a toda la 
problemática que se está viviendo acá, pero si llega a ganar el doctor Petro, tenga 
la plena seguridad de que ninguno de ustedes queda trabajando en las mismas 
entidades, entonces viene un traumatismo ahí muy complicado, porque si nombran 
nuevo gabinete, unas nuevas personas, cuanto se va a demorar de ahí para allá, 
cuando empiece a llegar la gente de Mocoa, en septiembre, octubre, noviembre, 
inclusive, hasta el año entrante, a hablar con los funcionarios encargados y nuevos 
que van a seguir trabajando por la implementación y la responsabilidad que tiene 
sobre la catástrofe de Mocoa, y tenga la plena seguridad que muchos llegarán allá 
a hablar con el Ministro, con el Viceministro o con el encargado del tema y les dirán, 
‘’Es que estamos en empalme’’ y en ese empalme van a durar 2 o 3 años más, como 
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ha pasado con el tema de Gramalote, siete años y no llevan la mitad, entonces la 
preocupación que tiene la doctora Ana Paola es, primero si los recursos están 
garantizados, eso es lo más importante, porque sin plata, pues, pueden haber 
muchas buenas intenciones pero la realidad no se va a llevar a cabo, a lo que yo 
me refiero es, ¿qué tiempo más o menos específicos para que nos respondan los 
funcionarios del gobierno, van a llevar a cabo para que esta implementación de 
recursos de inversión, de ejecución de obras de inversión, verdaderamente lleguen 
a una cabalidad lo más pronto posible?, porque yo hablo aquí lo que digo del Banco 
Agrario, tenga la plena seguridad, por eso les pregunté si hay algún funcionario del 
Banco Agrario, si duró seis años para sacar la licitación, todos estos proyectos que 
ya están viabilizados en el Banco Agrario, y hasta ahora sacó 5 años atrás la 
construcción y mejoramiento de viviendas rurales, a ver si alguno de los funcionarios 
acá tiene conocimiento al respecto para que nos pueda responder. Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Así es, Representante Jaime Armando Yepes Martínez. Tiene la palabra la doctora 
Ana Paola Agudelo García. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANA PAOL AGUDELO GARCÍA. 
Gracias, Presidenta. 
 
Solo quiero dejar algunas cosas, es que como estamos conectados con Mocoa, 
entonces ellos ahí están opinando frente a las respuestas que da el gobierno, y 
antes de que intervengan los demás funcionarios, quisiera dejarlas para ver si 
alguno puede contestar.  
 
Me dicen, que ellos han tenido información de que la constructora que está haciendo 
las casas, la van a cambiar, ¿quieren saber si eso es verdad?, y si es así, si retrasa 
las obras. Preguntan ¿qué pasa con los arrendatarios?, que hay muchos a los que 
les dijeron que se les iba a pagar los arriendos y ya no lo están recibiendo. Me dicen 
que, con el sistema de alerta temprana, no todos estuvieron en el simulacro y según 
dicen, solo tienen seis minutos para salir, que si eso es verdad.  
 
No sé, doctor Gerardo, el colegio que me dijo que habían entregado la semana 
pasada, ¿Cómo se llama?, es que escuché que habían entregado uno, la semana 
pasada, pero no escuché el nombre. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL DE LA UNIDAD DE 
GESTIÓN DEL RIESGO GERARDO JARAMILLO MONTENEGRO. 
Es un proceso de mejoramiento a la infraestructura del colegio Ciudad Mocoa, al 
que existe. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANA PAOL AGUDELO GARCÍA. 
Sí, entonces si escuchamos bien, porque ellos me dicen que el mejoramiento fue 
lavarlo y pintarlo, que cuánto costó eso, además, que el colegio está al lado de la 
cárcel, cárcel de la que se van a sacar a los presos, porque el Ministerio de Justicia 
indicó que la cárcel está ubicada en una zona de riesgo, entonces, que, si el colegio 
está al lado, ¿qué si ese lado ya no tiene zona de riesgo?, me preguntan, y ¿qué 
también los barrios aledaños a la cárcel?. Esas son algunas de las preguntas que 
han llegado ahí por la transmisión, no sé si acá hay alguna más, quería dejar eso 
sobre la mesa y, de todas maneras, Presidenta, al final haremos algunas 
conclusiones, pero yo si dejo la salvedad de que no me vengan a decir acá ni nos 
vengan a decir a los colombianos que hay un manejo eficaz de los recursos, cuando 
en Gramalote van siete años de reconstrucción y medio billón de pesos gastado, 
¿Cuál eficiencia es esa? La eficiencia es cuando la plata está y se ven ya las obras, 
y que ojalá, pues, es una salvedad que quiero hacer sobre lo que se dijo, y que ojalá 
por los dos años que quedan para el plan de rehabilitación, dé para lo que falta, 
porque según lo que nos muestra, acá dice que son tres años, y que va en ejecución 
el 53%, sinceramente nosotros no creemos que 53% sea una cancha, un salón 
comunal y otras cositas más ahí, unos puentes peatonales, que ni siquiera están los 
vehiculares.  
 
Muchas gracias por este documento que me compartieron ahora, se los voy a hacer 
llegar también a los compañeros y vamos a hacer la sumatoria para poderle hacer 
seguimiento a esto y reitero que ojalá cuando cada uno haga la intervención, nos 
pueda confirmar si están dispuestos a acompañarnos a una audiencia pública en 
Mocoa. Gracias, Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
A usted, Representante.   La doctora Paula Acosta, la Viceministra de Hacienda, le 
va a responder al Representante Yepes, tiene la palabra, doctora Acosta. 
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HACE USO DE LA PALABRA LA VICEMINISTRA GENERAL DE HACIENDA, 
DOCTORA PAULA ACOSTA MÁRQUEZ. 
Gracias, Presidenta.   No, Representante, simplemente reiterar el mensaje y es el 
plan, el cronograma, el Conpes de la reconstrucción de Mocoa, que es 2017 – 2020, 
viene acompañada de un plan de acción y dentro de ese plan de acción, está el 
cronograma de cuáles son las obras y cuáles son las obras, digamos en términos 
de tiempo, que se van a priorizar frente a otras y cuáles son los costos estimados. 
 
Nuevamente, como señalamos acá, es un Conpes que tiene recursos por uno punto 
dos billones de pesos, en donde mucho de esto es refocalización de los sectores y 
lo otro son recursos adicionales para las obras particulares que se tienen que 
desarrollar, digamos que la ruta crítica está desarrollada y fijada en ese documento 
Conpes. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Gracias, doctora Paula Acosta.   Tiene el uso de la palabra la doctora Helga 
Hernández, Viceministra de Educación, prescolar, básica y media. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA VICEMINISTRA DE EDUCACIÓN, DOCTORA 
HELGA JOHANA HERNÁNDEZ HERNÁNDEZ. 
Buenas tardes a todos.   Muchas gracias a cada uno de los Representantes por esta 
sesión, especialmente a la doctora Ana Paola, a los compañeros de gobierno y 
demás audiencia que está en este momento. 
Lo primero, es que compartimos con el Congresista, efectivamente ese es un tema 
de toda la necesidad de priorización dentro la nación y por tanto, tiene que superar 
el tema de coyuntura, como lo decía la Viceministra de Hacienda, este es un tema 
que estamos en este momento en la etapa de reconstrucción y esa reconstrucción 
está planeada hasta el año 2020, en ese sentido, yo voy a referirme a dos 
intervenciones desde el punto de vista emblemático del Ministerio de Educación 
Nacional; la primera, y además por la necesidad y por la misma contingencia de la 
tragedia, relacionada con infraestructura educativa y la segunda, con las demás 
intervenciones que hemos hecho dese el sector educativo para solucionar el tema. 
 
Lo primero es, en términos de infraestructura, nosotros hemos hecho una inversión 
que en este momento está en ejecución, de cerca de treinta mil millones de pesos, 
que están focalizando una intervención en 16 sedes, de la siguiente forma, tres 
intervenciones, una en colegios nuevos, una en aulas nuevas y una tercera y última, 
en mejoramientos. Tres colegios nuevos, uno de esos colegios, hace parte de un 
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proyecto de vivienda que se llama Sauces 2, donde junto con la Unidad de Gestión 
del Riesgo, donde el Secretario General hizo énfasis en su intervención, tenemos 
previsto una intervención de ocho mil quinientos millones de pesos, para beneficiar 
a 960 estudiantes, hemos tenido un retraso, si, en temas de expropiación del predio, 
esa expropiación del predio estuvo a cargo del Ministerio de Vivienda, hoy se cuenta 
con licencia urbanística en trámite para dar inicio a la obra en julio de 2018, este es 
un trabajo que hemos hecho con la Unidad de Gestión del Riesgo, el Ministerio de 
Vivienda y el Ministerio de Educación. 
 
La segunda intervención de colegio nuevo, es en la institución educativa Fray 
Placido, ese es un trabajo que estamos adelantando con la Gobernación, a través 
de recursos de regalías, cuesta en este momento, de acuerdo al avance de los 
diseños a la fecha, cerca de siete mil quinientos millones de pesos, de esos siete 
mil quinientos de pesos, con unos estudiantes beneficiarios de cerca de 627, este 
proceso estuvo colgado en el CECOP que es el tramite regular que tenemos 
nosotros de cara a la Ley No. 80, el 24 de noviembre del año pasado, sin embargo, 
se declaró desierto el 28 de diciembre del año pasado, porque ningún proponente 
cumplía requisitos, por tanto, la adjudicación tuvo un retraso, sin embargo, en abril 
de este año, se adjudicó, y en este momento, los estudios y diseños están en 
trámite, tres meses, está previsto hasta julio. 
 
Tenemos una última intervención de colegios, que tiene que ver con el Centro 
Etnoeducativo Bilingüe Camasha, mil ciento ochenta millones de pesos, en conjunto 
con recursos de la Gobernación, que van a tener una intervención de seis aulas, 
beneficiando a 240 estudiantes, en este momento, tiene un avance en obra de cerca 
de 80% y está previsto dentro de los plazos contractuales, que sea entregado en 
julio de este año, es decir, el siguiente mes. 
 
Respecto a las aulas nuevas, son 25 aulas en cuatro colegios, esas 25 aulas, están 
focalizadas, 6 aulas en la institución educativa Pio XII, que benefician a 240 
estudiantes, en Simón Bolívar están 10 aulas, que benefician a 400 estudiantes y 
en Alto Afán 8 aulas, beneficiando a 320 estudiantes, el aula adicional, para 
completar las 25, es una intervención que estaba haciendo con los recursos de OIM, 
y esa aula ya está entregada y esa aula ya está entregada y está en este momento 
en funcionamiento. Estamos esperando para las 24 aulas de esas 25 que les decía 
de mejoramiento, continuar con las licencias de construcción, esas licencias de 
construcción, están como solicitud, radicadas en la Secretaría de Planeación de la 
Gobernación de Mocoa, y se estima una intervención completa en este proyecto, de 
cerca de ocho mil quinientos millones de pesos, siete mil quinientos millones de 
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pesos en la obra y mil millones en la dotación. Hay un tiempo previsto para esas 
obras, para que ustedes tengan más o menos en el radar, una intervención de aulas 
nuevas, se demora cerca de 18 meses, son los tiempos normales de una obra 
educativa. Están previstos entonces, para empezar las entregas de estos 
mejoramientos entre 2018 y marzo 2019, estamos en los tiempos previstos por el 
Conpes y tiempos previstos en la reconstrucción de Mocoa.  
 
Tenemos otra intervención, esta tiene que ver con el resguardo indígena INGA, esos 
fueron unos recursos compartidos con la Gobernación, quinientos millones de pesos 
el Ministerio de Educación, cuatrocientos millones de pesos la Gobernación, están 
siendo ejecutados por Findeter, y en estos momentos están en trámite de una 
adición, esa obra fue pactada con la Unidad de Gestión del Riesgo y la comunidad, 
sin embargo, por estar en Ley de garantías, estamos esperando que surtan el 
trámite de Ley para poder hacer la adición del convenio que tenemos con Findeter, 
y de esa manera, darle respuesta al resguardo indígena, con tres aulas, las cuales 
serán entregadas en noviembre de 2018, según los plazos contractuales previstos. 
 
Respecto a las 9 sedes, como les decía en términos de infraestructura, colegios 
nuevos, aulas nuevas y, por último, mejoramiento, nueve sedes mejoradas por un 
costo de dos mil ochocientos noventa y siete millones de pesos, el contrato fue 
adjudicado el 5 de marzo de este año, está previsto un tiempo de ejecución hasta 
agosto de este año, esos son los tiempos previstos en la obra y contratados. 
 
Y el segundo tema desde el punto de vista del sector educativo, es fundamental 
para Mocoa, tiene que ver con 4 intervenciones que hemos hecho, una, hicimos un 
nombramiento de docentes orientadores, esos docentes orientadores, hicieron 
talleres con la comunidad, talleres especialmente con 500 profesores y alumnos 
para poder mitigar la situación que teníamos en cada una de nuestras aulas, de cara 
después de la tragedia. 
 
La segunda intervención que hicimos, tiene que ver con los planes educativos de 
gestión del riesgo, en este momento contamos con 15 planes educativos de gestión 
del riesgo, los cuales se hicieron en conjunto con fundaciones y se hizo en conjunto 
con las Secretarías y con las demás entidades del estado, donde hicimos una 
asistencia técnica, esto empezó el año pasado, a través de un foro y que hoy nos 
permite contarle a la comunidad que desde el sector educación contamos con esos 
planes ya en ejecución. 
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El tercer punto, tiene que ver con donaciones, donaciones que hicimos en 15 
instituciones educativas, entregando cerca de 14.315 kits escolares y materiales 
pedagógicos también en estas sedes, con lo cual, de alguna manera mitigamos y 
garantizamos el inicio del calendario escolar en el 2018. 
 
La última de estas intervenciones, tiene que ver con educación superior, educación 
superior donde para Mocoa, hicimos la entrega de 89 becas de la cuarta 
convocatoria de Pilo Paga, con lo cual para que ustedes se hagan una idea, fueron 
sesenta becarios más a los que se contaban en el 2016, dentro de los beneficiarios 
de la nación y además, hicimos y cumplimos con el congelamiento de las deudas, 
ese congelamiento de las deudas, fue pactado en abril del año pasado y se 
estableció que era un año la congelación de esas deudas. Con esto y dando un 
saludo especial de la Ministra, quien además ha estado al frente del tema, ha ido 
cerca de 6 veces a Mocoa, el equipo técnico del Ministerio va mensualmente y 
trabaja de la mano con la comunidad y con la Unidad de Gestión del Riesgo, quien 
es el líder del tema como por parte de la intervención nacional y, por último, esto 
que acabo de decir del congelamiento de las deudas, fue por un año. Con esto 
termino mi intervención, muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Gracias, doctora Hernández.  Queremos pedirle a la Viceministra de Hacienda, la 
doctora Acosta, si es posible, nos hace llegar a la Comisión, copia del Conpes y el 
cronograma del que nos habló hace un par de minutos. Muchas gracias. 
 
Tiene el uso de la palabra el doctor Luis Fernando Correa, Viceministro de Salud. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL VICEMINISTRO DE SALUD, DOCTOR LUÍS 
FERNANDO CORREA SERNA. 
Gracias. Buenas tardes a todos, un saludo especial a la doctora Tatiana Cabello, 
quien preside esta Comisión hoy, a través suyo a los Honorables Representantes 
que hacen parte de la Comisión Segunda, de manera especial, doctora Ana Paola, 
por su interés, por el deseo y el entusiasmo con que asume este compromiso, este 
debate, porque creo que es importante para el país, a los compañeros del gobierno, 
a los representantes de la Procuraduría General, de la Contraloría y ojalá de la 
Defensoría, que mucho nos ha ayudado también en la tarea luego de la emergencia 
de Mocoa, pero además, de manera especial, a través de los medios disponibles, a 
la comunidad de Mocoa, que anticipo, visitaremos cuando se considere, doctora 
Ana Paola, nosotros hemos ido, pero además estaremos dispuestos, cuente con 
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ello, a participar de una nueva rendición de cuentas, porque es importante que ellos, 
como nadie, entiendan la importancia de lo que aquí se hace, pero además, nos 
trasmitan sus preocupaciones. 
 
Yo quisiera, de manera rápida, señalar dos hechos, uno, primero, frente a los 
escenarios de riesgo en general, usted anticipó alguno que es muy importante, que 
son los escenarios de riesgo sísmico, yo revisaba y el 50% del territorio colombiano, 
está ubicado en zonas de mediano y alto riesgo, pero cuando uno analiza, la 
población que está allí, es cerca del 80% de la población colombiana, o sea es un 
escenario de riesgo bastante importante pero desafortunadamente no es el único, 
el país con frecuencia vive otros problemas serios, revisaba la página del Servicio 
Geológico Colombiano, más de 20 volcanes con especial monitoreo, ustedes 
escucharon esta mañana las noticias del sismo que afectó ya, afortunadamente no 
es aparentemente serio, pero si hay afectados, si hay lesionados en la región de 
Nariño.  
 
Quizás el mayor riesgo que tenemos hoy, está relacionado con los fenómenos de 
origen hidrometereológico, el Fenómeno de la Niña mucho nos enseñó, yo creo que 
el Congreso de la República entendió eso y promulgó la Ley No. 1523, que mucho 
nos ha ayudado para consolidar un sistema, que como se ha señalado aquí, es 
referente en la región, no está el doctor Jaime Yepes y yo quería compartirle a él, 
que en todo este trabajo previo y esta experiencia, yo tuve la oportunidad de estar 
en Armero como voluntario de la Cruz Roja Colombiana, doctora Tatiana, hace más 
de 32 años, y lo que era ese sistema, soy testigo de ello y lo que tenemos 
consolidado hoy, es bien distinto, con absoluta seguridad, con absoluta seguridad, 
con miles de retos, doctor Alirio, pero la distancia es mucha, con absoluta seguridad 
se lo digo, pero con problemas todavía y a eso quiero también hacer referencia. Yo 
quiero señalar frente al papel del sector en el sistema, dos cosas relacionadas con 
la emergencia de Mocoa, que creo que son importantes en la atención inicial a la 
que la doctora Ana Paola hacía referencia y sobre la cual yo creo que hay escazas 
preocupaciones, porque se demostró la fuerza que tiene y la estructura que tiene 
hoy el sistema y algunas reflexiones sobre los temas de reconstrucción y 
recuperación, que creo que es nuestro mayor interés esta tarde. Sobre lo primero, 
yo creo que hay que hacer un reconocimiento muy importante al sector salud, a los 
funcionarios del hospital de Mocoa, del área de referencia, nos atendieron 398 
heridos, ese es el reporte formal hecho, de los cuales fueron remitidos, a distintas 
entidades 115 pacientes, la mayor parte de ellas, a la red hospitalaria del Tolima 
alguna, a la red del departamento de Nariño, de Cauca y yo creo que ahí se resume, 
en ese trabajo de los funcionarios también, cabe perfecto lo que han demostrado 
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nuestros grupos de socorro, que escasamente han tenido hoy alguna referencia, 
pero que son importantes, nuestra Defensa Civil, la Cruz Roja Colombiana y otros 
grupos que nos ayudan, y desde luego, el trabajo de la Fuerza Aérea Colombiana, 
que en esa parte inicial, por ejemplo, nos permitió, la Policía Nacional también lo 
hizo, el Ejército Nacional, la evacuación pronta de esos pacientes, eso se resolvió 
con insumos, con el trabajo de todos, una emergencia de estas características tuvo 
un impacto tal vez menor, porque el sector se ha venido preparando, hay un 
planeamiento hospitalario para desastres y una gestión articulada con centro 
regulador de urgencias, con todos estos funcionarios, para que la respuesta inicial, 
por lo menos sea oportuna y tenga en el futuro menos consecuencias. 
 
Hay una segunda parte de la gestión que se hizo desde el sector, que tiene que ver 
con la atención de las personas inicialmente albergadas y algunas situaciones de 
orden epidemiológico, atención de albergues y demás que finalmente lo que 
demostraron fue que se logró, con la participación intensa del personal de salud, 
inclusive algunos de sus familiares afectados por la emergencia y con 
acompañamiento de entidades distintas y funcionarios del Ministerio, creo que no 
tuvimos afortunadamente ningún brote.  
 
Se trabajó en salud ambiental, en vigilancia, se hizo un esfuerzo muy grande de 
vacunación, no probablemente relacionado con la emergencia, sino porque además 
se aprovechó la oportunidad y se dispuso vacunación para más de 23.000 personas 
allí. 
 
Yo creo que esta es una respuesta inicial concreta, que surge de una preparación 
previa, de un trabajo que hace el sector salud en el marco del Sistema de Gestión 
del Riesgo.  
 
Voy a hacer algunas reflexiones sobre los temas de recuperación y reconstrucción, 
sobre el nuevo hospital, yo sé que hay inquietudes, pero creo que también la misma 
comunidad lo ha reconocido, en una visita que hicimos hace poco, mucha de la 
gente allí en Mocoa ve que ahí hay gente trabajando., ahí hay cosas que se están 
haciendo, el hospital tiene dos fases, yo creo que eso es importante también 
compartirlo con ustedes esta tarde, una fase 1, que ya estaba previamente 
financiada, algunos recursos, doctor Federico, del Gobierno Nacional, diez mil 
millones, y la diferencia, como veinte mil, con recursos de las regalías del 
departamento, digamos que eso fue previo a la emergencia, pero además, con 
motivo de la emergencia, hay una decisión que está contenida en el conpes, que 
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señala que el Gobierno Nacional financiará una segunda fase por recursos cercanos 
a treinta mil millones de pesos, cifra redonda, sesenta mil millones. 
 
Frente a la consulta que hacen el doctor Jaime Armando Yepes y la doctora Ana 
Paola, esos recursos ya fueron girados al departamento, no están en los 
presupuestos nuestros, están ya en los presupuestos de ejecución en el 
departamento, inclusive, dentro del cronograma en las próximas semanas, y en eso 
yo creo que la comunidad nos puede ayudar mucho, nos ha acompañado la 
Procuraduría y la Contraloría para que realmente podamos visualizar ya un 
cronograma preciso de la terminación del hospital. 
 
¿Por qué es tan importante el hospital cuando uno tiene una situación de estas? El 
país vive con frecuencia situaciones de emergencia, en todas estas crisis tienen que 
tornarse en oportunidades de desarrollo futuro, lo que nosotros creemos, lo que, 
además, se ha financiado en nuestro programa de reconstrucción, es un hospital 
moderno, un hospital como merece la gente del Putumayo y de Mocoa, para evitar 
esas remisiones que en ocasiones o con frecuencias pudieran poner en riesgo la 
población, como usted bien lo señalaba, doctora Ana Paola, en su ejemplo hoy, yo 
creo que el hospital va a ser uno de los  más modernos que tenemos en Colombia, 
con una capacidad hospitalaria importante, con una Unidad de Cuidados Intensivos, 
etc., y creo que eso es parte del legado de este gobierno para un proceso que 
creemos financiado además, va a cambiar un poco esa situación y ese perfil de 
prestación en el departamento del Putumayo.  
 
Señalo dos cosas adicionales dentro de este proceso, una, la dotación del actual 
hospital que será también dispuesta para el nuevo hospital, cuando analizábamos 
la respuesta inicial, teníamos algunas dificultades en temas como rayos x y otros 
servicios de laboratorio y demás, las camas mismas, lo que decidió el gobierno fue 
disponer tres mil millones de pesos para la dotación del hospital hoy, dotación que, 
además, va a servir para el hospital futuro, esos recursos también fueron girados a 
la Gobernación del departamento y deben estar en procesos licitatorios, ojalá en el 
seguimiento que hagamos, nos puedan dar por lo menos información de cómo va y 
como avanza eso.  
 
Dos cosas adicionales dentro de este proceso de recuperación inicial y de 
reconstrucción futura, una tiene que ver con la atención en salud mental, yo creo 
que una emergencia de esas características en ese sitio o en cualquier otro en 
Colombia, tiene serias consecuencias, y lo que pasó, fue lo siguiente, inicialmente 
con un trabajo de la Cruz Roja Colombiana, algunas entidades del Gobierno 
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Nacional, algunos hospitales y personal interesado, hicimos un despliegue y 
actividades grandes, sumaba yo allí, más de cuatro mil, en temas de atención 
psicosocial de salud mental, pero acabamos de disponer recursos girados ya del 
departamento para dar continuidad a esto, por seiscientos millones de pesos 
adicionales. 
 
 
Hay otra situación que no se conoce mucho, nosotros tuvimos, de acuerdo con el 
registro que yo tengo acá disponible, arriba de trecientas treinta personas fallecidas, 
el Gobierno Nacional a través de Fosiga, dispone de unos recursos a manera de 
indemnización por ese tipo de muertes, en promedio son $18.000.000 por cada una 
de las personas fallecidas, si son varios, a la familia se le reconoce, qué se hizo casi 
desde las primeras horas, en un trabajo con la Procuraduría General de la Nación, 
con la Unidad de Gestión del Riesgo, acompañar a las familias, para que en un 
proceso tranquilo de reclamación, pudieran de manera directa, ser beneficiarias, y 
no a través de intermediarios que en esto es frecuente, hasta el momento, nosotros 
ya hemos girado, el Ministerio ha girado cerca de tres mil seiscientos millones de 
pesos, a manera de indemnización o reconocimiento más bien, esas pérdidas no se 
reemplazan nunca pero igual, son recursos que pueden servir a una familia para 
capital semilla o para alguna otra iniciativa que ellos tengan, hasta el momento 218 
beneficiarios, hay algunos todavía en proceso, porque están desaparecidos o les 
falta algún tipo de documento pero insisto en la importancia que hemos dado al 
acompañamiento para que finalmente los recursos lleguen directamente a las 
familias que sobrevivieron a esta grave emergencia.  
 
Esto resume de manera general, yo creo que simple, doctora Ana Paola, un poco, 
sus inquietudes, nosotros si quisiéramos un hospital mejor, que en los temas de 
referencia y contrareferencia mejoren, obviamente que la capacidad resolutiva del 
hospital en el futuro garantice que sean los menos posibles, creería yo que lo vamos 
a lograr, por lo menos la expectativa y lo que observa uno en una obra que ya tiene 
un avance del 56%, yo creo que nos da la tranquilidad de que ojalá se pueda lograr. 
En esto, las comunidades nos van a tener que ayudar siempre a que eso ya 
disponible, ya trasladado, tenga ya la apropiada ejecución. 
 
El total de la obra es el siguiente, la fase uno es de treinta mil millones de pesos, 
casi treinta y un mil, de esos, diez mil son del Gobierno Nacional, ya transferidos, el 
resto, son sus regalías, de la fase 2 que hacen parte del Conpes, del proceso de 
reconstrucción, son veintinueve mil quinientos millones de pesos ya girados en este 
caso para la ejecución directa del hospital, insisto, el 56% de avance, y una obra 
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que se ve muy imponente, como merece la comunidad del departamento del 
Putumayo. Con eso, creo que resumo la gestión nuestra. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Gracias, doctor Correa, Viceministro de Salud. Tiene el uso de la palabra el doctor 
Jorge Carrillo Cardoso, Viceministro de Agua y Saneamiento Básico del Ministerio 
de Vivienda. 
HACE USO DE LA PALABRA EL VICEMINISTRO DE AGUA Y SANEAMIENTO 
BÁSICO DEL MINISTERIO DE VIVIENDA. 
Gracias, Presidente.   Honorables Representantes, muy buenastardes, gracias por 
la invitación y por el espacio, a mis compañeros de gobierno, igualmente. 
 
Yo voy a pasar haciendo un recuento por las inquietudes que expresó la doctora 
Ana Paola Agudelo, y es contarles un poco, ya en la etapa de reconstrucción en que 
está el Gobierno Nacional, a través del Viceministerio de Agua y Saneamiento 
Básico. 
 
Lo primero para uno entender el nivel de intervención, es que el Gobierno Nacional 
para estos componentes específicamente, no tomó la decisión de reconstruir, sino 
adicionalmente de llevar los sistemas de acueducto y de alcantarillado a funcionar 
y planearse para que sirvieran en un horizonte de 30 años, entonces, las 
intervenciones se pueden resumir como la ejecución de los planes maestros para 
estos dos servicios.  
 
En el caso del servicio de acueducto, nosotros ya tenemos un contrato en marcha, 
ejecutado a través de Findeter, por valor de veintiocho mil millones de pesos, que 
tiene por objeto la reconstrucción y optimización del sistema de acueducto, esto 
quiere decir que estamos interviniendo desde la bocatoma, la conducción, la 
ampliación de plantas de tratamiento y toda la reposición y optimización de redes 
de distribución, como les contaba, esto se hizo diseñando los componentes a treinta 
años, por eso estamos yendo más allá del solo hecho de reconstruirlo, este contrato 
si se tuviera un balance de ejecución presupuestal, tendría el 16% de avance, la 
programación de obras inicial estaba programada para que se terminara en julio de 
este año, es decir, en un mes, la razón por la cual no se ha podido terminar y por la 
cual lleva suspendido un buen tiempo, es que el 70% de los componentes están 
dentro del territorio de la comunidad INGA, Mocoa, inicialmente el proyecto gozaba 
con una servidumbre de perpetuidad que estaba a favor de Aguas de Mocoa, se 
viabilizó así el proyecto, se empezó a intervenir de esa manera, pero la comunidad 
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INGA básicamente pretendió que se diera una consulta previa, la cual hizo que el 
Ministerio del Interior y hasta tanto no se agotara esa consulta previa, no permitió la 
realización de trabajos dentro de su territorio, ¿esto ocasionó esto?, que el 
contratista y el ejecutor que tenemos a través de Findeter, pudiera solamente hacer 
las actividades de bocatoma y de redes de distribución, las cuales ya van en más 
un 90% de ejecución, pero los componentes de almacenamiento, planta y 
tratamiento, adopción y conducción, no se han podido trabajar. 
 
El Ministerio del Interior, ha desarrollado sus procesos de consulta previa, hay unos 
compromisos ya en claro con la comunidad, pero nosotros a través del municipio, 
no compartimos la posición de que los trabajos se tuvieran que suspender y por eso 
el municipio presentó una querella policiva, la cual fue fallada a favor de Aguas de 
Mocoa, dándonos valides a la servidumbre perpetua, por lo tanto, nosotros vamos 
a reiniciar trabajos dentro de este mes, eso quiere decir que ajustando los 
cronogramas de obra, nosotros daríamos por finalizada toda la intervención que es 
para dejar a Mocoa con 24 horas de servicio, todos los días, con calidad de agua 
apta para consumo humano, en febrero del año 2019, ese sería el cronograma para 
Mocoa. 
 
El alcantarillado pasa lo mismo que en acueducto, la afectación por la avalancha, 
tuvo que ver con algunas estructuras puntuales, como interceptores y el 
taponamiento de algunas tuberías, sin embargo, se consideró que debía revisarse 
la intervención integral y de largo plazo para Mocoa, y, por lo tanto, ya se contrató 
una operación de crédito por treinta millones de dólares con el Banco 
Interamericano de Desarrollo, como les digo, ya está contratado, se espera que para 
este año y comienzos del año 2019, se actualicen los diseños, que es el plan 
maestro de alcantarillado y se empiece la ejecución en gran medida en el año 2019, 
2020 y 2021, esta intervención en alcantarillado, debería dejar al municipio con el 
100% de cobertura en redes en su casco urbano, con el 100% de sus vertimientos 
puntuales limitados y conducidos a un sistema de tratamiento de aguas residuales, 
eso quiere decir que Mocoa, pasaría de tener una infraestructura donde tiene 
cobertura del 75%, donde no tiene tratamiento de ningún vertimiento, a tener 100% 
para estos dos indicadores, como les digo, en el año 2021, quedarían finalizadas 
las obras. 
 
Una de las preguntas que se nos hacía era ¿Cuál era el mecanismo de ejecución 
de este proyecto, por ser von recursos que se obtienen a través de un crédito de 
banca multilateral? Pues, hay un reglamento que lo define, el Viceministerio de 
Aguas una entidad ejecutora, ahí va a haber una unidad coordinadora de casi cuatro 
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personas, que es la encargada de estructurar el proyecto, se va a contratar y ya 
están unas manifestaciones de interés mediante una incitación pública, un 
mecanismo de gerencia, eso adoptando un mecanismo de ejecución que se tiene 
para el programa de inversiones rurales, esa manifestación de interés se debería 
cerrar en unos ocho días, y a partir de ahí empezamos a abrir una invitación pública, 
donde seleccionaremos la Gerencia, la Gerencia qué hace, la Gerencia es aquella 
entidad que contrata estructura proyectos y adicionalmente hace los pagos, 
contrataría esa Gerencia de manera inicial la formulación del plan ,maestro, lo cual 
tardaría alrededor de un año, y después de un año, se haría una intervención en el 
número de proyectos y el número de frentes que determine esta consultoría, 
teniendo como ya resultado al año 2021 el 100% de cobertura, como se advirtió. 
 
La otra inquietud que tenía la Representante, tiene que ver con el proyecto de 
vivienda Sauces 2, frente a su disponibilidad de servicios ahí el proceso fue, 
digamos que, hoy en día Mocoa no cuenta con un servicio óptimo, cuenta con las 
mismas condiciones que se tenían antes de la tragedia, sin que eso quiera decir 
que sea óptimo, pero para poder hacer ese proyecto, la empresa de servicios, que 
para el caso de este sector es Aguas de Mocoa, otorgó la disponibilidad y viabilidad 
de servicio, eso quiere decir que la empresa se comprometió a que ahí podía prestar 
el servicio en condiciones normales como se tenían, ya hubo conexión efectiva del 
proyecto a los sistemas de acueducto y alcantarillado y ya se espera es que se 
terminen las viviendas para poderlo hacer, pero ahí no se requieren inversiones del 
Gobierno Nacional o de estos proyectos para poder poner en funcionamiento las 
viviendas, ese sería como el balance completo del Viceministerio de Agua, 
Representante. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Muchas gracias. Tiene el uso de la palabra Sergio Alfonso Londoño, Dirección de la 
Agencia Presidencial para la Cooperación Internacional. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL DIRECTOR DE LA AGENCIA PRESIDENCIAL 
PARA LA COOPERACIÓN INTERNACIONAL, DOCTOR SERGIO ALFONSO 
LONDOÑO ZUREK. 
Muchísimas gracias, señora Presidenta, muchísimas gracias a los Honorables 
Representantes. 
 
El rol de la Agencia Presidencial de Cooperación Internacional, en el caso específico 
de Mocoa, señora Representante, no administramos, ni estamos administrando 
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recursos de Cooperación Internacional, estos recursos entraron directamente a la 
cuenta de la Unidad Nacional de Gestión de Riesgo de Desastre que tiene en la 
Fiduprevisora y en Mocoa, específicamente para la emergencia, hubo tres tipos de 
cooperación internacional, hubo cooperación internacional no reembolsable, son los 
recursos en dinero que entraron a esa cuenta, hubo recursos de cooperación 
internacional que entraron de gobiernos o agencias a agencias multilaterales 
directamente, donde hubo canalización de recursos, y hubo donaciones en 
especies, esos tres tipos de cooperación internacional hubo en ese momento, en el 
caso de APC, coordinamos la consecución de recursos de cooperación 
internacional, aun cuando el Gobierno Nacional no hizo llamamiento oficial para que 
países hicieran contribuciones a la emergencia, lo hicieron por voluntad propia en 
el momento en el que se enteraron por medios de comunicación de lo que estaba 
sucediendo y ahí, un agradecimiento muy especial a los países que consideraron 
aportarle a nuestro país en ese momento. 
 
Como se dijo anteriormente por parte del Secretario General de la Unidad Nacional 
de Gestión del Riesgo de Desastres, el total canalizado a gobierno, fue de 
aproximadamente doce millones de dólares, el mayor aportante, y eso se lo puedo 
hacer llegar a la Comisión, si así lo considera la señora Presidenta y la señora 
Representante citante, aun cuando está contestado en el cuestionario, el mayor 
contribuyente fue Emiratos Árabes Unidos, con siete millones de dólares y China, 
con un millón de dólares y después vienen otros países, con montos menores a los 
quinientos mil dólares. 
 
En materia de transparencia de recursos, señora Representante y lo que usted 
hacía referencia a una ley marco de cooperación internacional, nosotros desde la 
Agencia de Cooperación Internacional, hemos puesto en marcha varias iniciativas, 
la primera de ellas es que el 4 de julio de 2017, hicimos una rendición de cuentas 
con la Unidad de Gestión del Riesgo de Desastres y todas las entidades del 
Gobierno Nacional aquí presentes, precisamente para darle tranquilidad a los 
cooperantes internacionales, de en qué se estaban gastando sus recursos o en qué 
se iban a gastar sus recursos, precisamente de esa ronda de rendición de cuentas, 
los cooperantes salieron, muy tranquilos en ese momento y estamos en el marco 
de una cooperación transparente, en julio de este año volver a hacer otro ejercicio 
parecido, por cuanto, si la Representante considera que sea en Mocoa, siempre 
estamos dispuestos a ir. 
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Hemos puesto la segunda estrategia el mapa de cooperación, que está disponible 
para todos los colombianos en www.apccolombia.gov.co, está el mapa general de 
la cooperación internacional en el país, señora Representante. Todos los proyectos 
de cooperación internacional de 2010 a 2018, están disponibles para ser 
descargados, visualizados en el programa o el aplicativo que llamamos mapa de 
cooperación, es un ejercicio de transparencia que le brinda a los ciudadanos que 
les brinda a los ciudadanos de nuestro país y obviamente al cuerpo internacional, 
todas las garantías de donde se ejecutaron y como se ejecutaron esos recursos, 
con ejecutor de proyectos, con canalización, con territorialidad, pedex y si tiene 
relación con implementación de paz , gestión de riesgo, medio ambiente, cualquiera 
de las líneas de acción de la cooperación internacional, eso mismo se pude ver en 
el mapa de cooperación.  
 
En el rol territorial de la cooperación internacional o de lo que hace la agencia, 
señora Representante, APC tiene un enlace para cada uno de los entes territoriales, 
cuando uno habla con una Alcaldía o con una Gobernación, entendemos desde la 
Agencia Presidencial de Cooperación, que estamos hablando con el comité 
departamental de cooperaciones internacionales, que fue creado en 2011, que 
fueron creados en 2011 y que tienen miembros de la sociedad civil, representantes, 
por ejemplo de la Cámara de Comercio, y obviamente de las autoridades 
territoriales.  
 
Yo que vengo de ser Alcalde encargado de Cartagena, puedo decir, que cuando 
estos comités están en funcionamiento, los entes territoriales pueden darnos las 
luces necesarias para nosotros orientar y gestionar la cooperación internacional que 
necesita nuestro territorio, pero es muy importante que los entes territoriales cuando 
hablan con la Agencia de Cooperación, con nuestros enlaces, efectivamente, hagan 
también la tarea de llamar a sus comités departamentales o territoriales de 
cooperación internacional. 
 
En materia de protocolo de gestión de riesgo, como lo decía, en Mocoa no hubo 
llamamiento, cuando hay llamamiento, todo el estado, la Cancillería y la Agencia 
Presidencial de Cooperación Internacional, coordinan las acciones necesarias para 
que los países en los foros o en los organismos multilaterales efectivamente puedan 
hacer llegar recursos, en este caso, como no hubo llamamiento, lo que hicimos fue 
una coordinación o una gestión de recursos de cooperación internacional. 
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El último punto, el Honorable Representante Villamizar, mencionaba como 
Colombia se ha convertido en un modelo de cooperación internacional y como 
ofertamos cooperación en momentos en que hay emergencias, aquí se divide, 
Representantes, en dos partes, la primera es el Fondo de Cooperación y Asistencia 
Internacional que tiene Colombia creado para ayudar a los países hermanos en 
cualquier situación de necesidad o para fomentar la cooperación Sur- Sur, en ese 
caso, el  Focai, si hay un llamamiento internacional de algún país, la Cancillería y 
APC Colombia, pueden coordinar ayuda directa a esos países en el caso de un 
huracán en el caribe o cualquier situación lamentable que tengamos, no han hecho 
llamamiento pero estamos pendientes y el otro es el caso de la cooperación Sur- 
Sur , donde los países le piden a Colombia, a través de las comisiones mixtas o los 
organismos multilaterales, algún tipo de asistencia o de posicionamiento técnico, 
ayuda técnica, para compartir experiencias y buenos saberes y esto, debo decir que 
gracias a la política exterior del Presidente Juan Manuel Santos, la Unidad de 
Gestión de Riesgo de Desastres, se ha consolidado como un referente a nivel 
latinoamericano y africano, de cómo manejar, mitigar, prevenir y actuar en gestión 
de riesgo de desastres, entonces, en este caso nosotros no somos los ejecutores ni 
nosotros decimos donde van los recursos de cooperación internacional, 
simplemente canalizamos y gestionamos pero siempre estamos dispuestos a seguir 
ayudando, y por eso acompañaremos a la Honorable Representante Ana Paola 
Agudelo, a Mocoa. Muchísimas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Gracias, doctor Londoño. Tiene el uso de la palabra, por último, el doctor Ricardo 
Antonio Vanegas, Director de Estudios Sectoriales para la Contraloría delegada 
para la Gestión Pública. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL DIRECTOR DE ESTUDIOS SECTORIALES 
PARA LA CONTRALORÍA DELEGADA PARA LA GESTIÓN PÚBLICA, DOCTOR 
RICARDO ANTONIO VANEGAS. 
Sí, muchas gracias, señora Presidenta, señor Secretario. Doctora Ana Paola y 
demás Representantes, muchas gracias y buenas tardes para todos. 
 
Para mí particularmente y para toda la Contraloría, siempre ha sido de mucho 
agrado participar a estos debates, dado que se tratan temas supremamente 
importantes y relevantes, no solo para el cumplimiento de la misión institucional de 
la Contraloría, sino también para todo el país y la ciudadanía. 
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Mi intervención básicamente consiste en dos aspectos, el primero tiene que ver con 
la reiteración que hicimos al cuestionario que nos emitieron, relacionado con los 
hallazgos que la Contraloría General de la República ha detectado sobre recursos 
de cooperación en el tema de atención a desastres.  
 
Desde el año 2014, la Contraloría ha efectuado diversas actuaciones sobre las 
cuatro principales entidades sujetas de control que están encargadas de la 
mitigación, prevención y atención de desastres, estas son básicamente la Unidad 
Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres, el Fondo Nacional para la Gestión 
del Riesgo de Desastres, el Fondo de Adaptación y la Corporación  NASA KIWE, 
los resultados de estas actuaciones han dado a conocer diferentes hallazgos de 
connotaciones administrativas, disciplinarias y fiscales, dentro de las cuales se 
encuentran justamente las que la doctora Ana Paola Agudelo trajo a colación, que 
tiene que ver con el tema de Gramalote, un hallazgo por más de seis mil millones 
de pesos y que corresponde justamente a una actuación especial realizada al Fondo 
de Adaptación, sin embargo, aquí en la respuesta nosotros hacemos claridad de 
que estos hallazgos corresponden principalmente a la gestión de recursos del 
presupuesto general de la nación, no de cooperación.  
 
Por otra parte, y el segundo punto que quiero mencionar es, digamos, compartirles 
la primicia de que ya la Contraloría General de la República tiene aprobada una 
auditoría de cumplimiento, tanto a la Unidad como al Fondo Nacional de Gestión del 
Riesgo de Desastres para el segundo semestre de 2018, esta auditoría tiene como 
propósito fundamental, vigilar la gestión fiscal que adelantaron estas entidades 
durante la vigencia 2017 en la atención justamente de la emergencia presentada en 
Mocoa, adicionalmente por supuesto se va a incluir la verificación de la gestión que 
estas entidades han hecho a los recursos de cooperación que aquí el doctor 
Gerardo nos ha confirmado que son más de treinta y siete mil millones en 
donaciones tanto internacionales como nacionales, entonces la idea es verificar la 
gestión que se ha hecho con esos recursos, adicionalmente, hemos tomado 
atentamente, doctora Ana Paola, de las propuestas que aquí se han presentado y 
las solicitudes de la Veeduría ciudadana, con el fin de mirar qué posibilidades hay 
de incluirlas dentro de esa auditoría para verificar el cumplimiento a estas 
solicitudes, la auditoría está prevista para iniciar el 23 de julio, como les decía, pues 
ya está confirmada en el plan de vigilancia y control fiscal del segundo semestre de 
2018 y tiene fecha de terminación 23 de noviembre de este año, lo cual quiere decir 
que Dios mediante a finales de noviembre, principios de diciembre, ya tendremos 
los resultados de este proceso auditor y obviamente será compartida con toda la 
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ciudadanía y con esta Comisión, esto sería todo lo que podemos contarle de parte 
de la Contraloría General de la República, muchísimas gracias a todos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Con esto terminamos las intervenciones, tiene la palabra la Representante citante, 
doctora Ana Paola Agudelo García. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANA PAOLA AGUDELO GARCÍA. 
Gracias, Presidenta. 
 
Antes de dar las conclusiones, reiterar el agradecimiento por la asistencia de las 
diferentes entidades y a los compañeros de la Comisión que también han 
participado en este debate. 
 
Quedaríamos por lo pronto pendientes de que nos envíen, como lo pidió la 
Presidenta, el cronograma de actividades que nos lo puedan hacer llegar, así como 
los demás documentos que se mencionaron, pero yo sí quiero dejar unas 
reflexiones aquí y aunque bueno, no todos nos dijeron que sí nos acompañaban en 
la audiencia, esperamos que sí sea así, esperamos pronto poder estar allá en 
Mocoa. 
 
Me parece muy interesante lo que decía el doctor Sergio de las buenas practicas 
que han emprendido en materia de rendición de cuentas, si lo podemos hacer en 
Mocoa, sería excelente, y me parece, doctor Sergio que con esa experiencia que 
ustedes han manejado, nos pueden ayudar mucho para proyectar precisamente esa 
ley marco que radiquemos acá en el Congreso, que la idea no es poner leyes 
impositivas, sino que por el contrario, las trabajemos en conjunto para que sean más 
bien una herramienta de beneficio. 
 
Nos decían que hay respuestas oportunas con apalancamiento jurídico, pues yo 
respetuosamente, no sé si sean oportunas las condiciones en que están viviendo 
hoy los mocoanos y eso lo quiero dejar como una reflexión y reiterarle al doctor 
Gerardo que, como lo dije en la presentación, yo sí reconozco y considero que la 
respuesta inmediata frente a estas atenciones en materia de desastres, es muy 
buena, el problema que tenemos es la reconstrucción, esa no cabe dentro del 
término bueno, es muy lenta y es muy costosa. 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 30 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Segundo Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 68 de 

177 

 

 

Acta No. 30 del 12 de junio de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

Nos llegaban muchas preguntas ahí en directo, lo que les alcancé a mencionar al 
inicio, acá hay muchas más que yo considero que, por eso es interesante ir a 
escuchar a la comunidad también, porque dicen que, si ha habido reuniones, 
seguramente con algunos líderes pero no con la comunidad general, entonces, 
cosas como las del colegio que está al lado de la cárcel, por ejemplo el acueducto 
de los Sauces, pues muy buena la aclaración, sin embargo nos decían que el agua 
no es potable, que cuando llueve se va el agua y cuando vuelve, llega 
completamente llena de barro, entonces ya ahí nos toca llamar a otra entidad para 
que nos cuente como lo está haciendo y más allá de recriminar, lo que necesitamos 
es soluciones, no podemos permitir que ellos sigan en estas condiciones. 
 
Yo tengo una duda, porque en cuanto a los colegios y varios temas de obras, 
entendí que los predios había que expropiarlos, porque los dueños no aceptaron el 
pago del valor que se decía, no escuché la respuesta, que tampoco se les ha dado 
a los ciudadanos al derecho de petición, de qué fueron entonces los mil novecientos 
millones de pesos que pagaron por tres hectáreas, yo les había entendido a los 
ciudadanos que se referían a los Sauces, pero si se expropiaron los predios, 
entonces por qué predio se pagaron mil novecientos millones de pesos, esperamos 
que eso nos lo puedan aclarar, tampoco nos llegó en las respuestas que les 
enviamos a las entidades, no nos dijeron, porque los ciudadanos dicen, la Veeduría 
de Mocoa dice que el predio está avaluado en cien millones y pagaron mil 
novecientos por él, pero ahora tenemos otra información y es que se expropiaron, 
entonces para qué se pagaron esos mil novecientos millones de pesos, yo creo que 
es necesario que esos documentos sean públicos, que se le pueda decir a la gente, 
esta fue la compra o la expropiación de tal predio, donde se está haciendo tal cosa 
por este valor, ojalá nos lo puedan hacer llegar por escrito y en l audiencia en Mocoa, 
pues, también nos lo puedan contar. 
 
Me parce muy grave lo del ICETEX, porque recuerdo claramente cuando el 
Presidente dijo ‘’Las deudas se van a condonar’’ pero ya la Viceministra nos aclaró 
que lo que hicieron fue congelarse por un año, entonces no se condonaron, se 
congelaron y no sé por qué congelan por un año, si nos dicen que la reconstrucción 
y el plan dura 4, entonces, se congela uno, entonces no tiene como lógica, porque 
si nos están diciendo, ‘’es que vamos a tardar cuatro años en reconstruir esto’’, 
porque necesitan estudios, compra de predios, lo entendemos, entonces eso 
también significa que esos son 4 años de transición para que la población se vuelva 
a ubicar, para que tenga emprendimiento, para que tenga empleo, entonces esos 
otros años como va a pagar esas deudas del ICETEX, si no está en condiciones, 
eso me preocupa. 
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Por último, agradecer por la aclaración que hay sobre el plan de ordenamiento 
territorial, el plan básico, pero ojalá que puedan avanzar, en las respuestas que nos 
dieron, decían que están los estudios del 84% y yo vuelvo a mi inquietud del inicio, 
si no había estudios al iniciar las obras, como se iniciaron sin estudios y si se está 
haciendo el plan básico de ordenamiento territorial, pues ojalá acabe ya, o sea, lo 
más pronto posible, porque es que también hay fundaciones, ONG, entidades 
privadas que están diciendo ‘’ yo quiero construir una escuela, quiero construir aquí 
unas casas, quiero donar esto’’ como nos explicaba muy bien el doctor Sergio, pues 
hay diferentes formas de cooperación y hay personas que están diciendo, ‘’yo aquí 
quiero dar una escuela, quiero dar un parque, una biblioteca’’ pero no han podido, 
porque cuando van a pedir el permiso, les dicen ‘’no, es que el plan básico de 
ordenamiento territorial no está, entonces sin eso tampoco podemos avanzar y nos 
vuelve a quedar la duda, ¿Con qué estudios se iniciaron estas obras?, eso sería 
todo y pues, cordialmente invitados a Mocoa, esperamos pronto poder hacer una 
audiencia pública allí donde este documento, reitero, me pareció muy interesante, 
creo que venía de la Unidad de Riesgo, ojalá en Mocoa lo pudiéramos presentar así 
y con imágenes, se destinaron tantos millones para tantos colegios o tantas aulas, 
o como también nos lo explicó aquí la Viceministra y se han hecho uno, dos o 
ninguno, y lo que se hizo fue esto, con imágenes, porque conforme se decía que se 
han hecho cosas, los ciudadanos escribían ahí que no, por ejemplo, se dice que se 
entregaron tres puentes peatonales, ellos dicen que solo han visto uno, entonces 
también es importante poder ir a mostrarles a ellos y que podamos hacer una visita 
oficial. 
 
Muchas gracias, señora Presidenta por las garantías para este debate, por darnos 
la oportunidad de participar y quedamos también atentos a la respuesta del valor de 
los predios, el cronograma y los demás documentos que se mencionaron a lo largo 
del debate. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Damos por terminado este debate, muchas gracias a los citados, a usted, 
Representante Ana Paola Agudelo, muchas gracias por su debate. 
 
Señor Secretario, anunciemos proyectos de ley. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Sí, Presidenta, me permito anunciar proyectos de ley para la próxima sesión de 
Comisión donde se sometan a discusión y votación de proyectos, dándole 
cumplimiento al Artículo Octavo del Acto Legislativo 1 de 2003. 
 
Proyecto de ley No. 208 de 2018 Cámara – No. 68 de 2017 Senado 
Proyecto de ley No. 244 de 2018 Cámara – No. 162 de 2017 Senado 
Proyecto de ley No. 249 de 2018 Cámara – No. 036 de 2017 Senado 
Proyecto de ley No. 323 de 2017 Cámara – No. 090 de 2016 Senado. 
 
Han sido anunciados los proyectos de ley, señora Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Sírvase leer la proposición que está sobre la mesa, señor Secretario. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Sí, Presidenta. 
 
PROPOSICIÓN: 
 
Teniendo en cuenta la Ley quinta de 1992, en su Artículo 35, solicitamos se autorice 
a la Mesa Directiva de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes, 
aprobar las actas generadas en la sesión de los días 6 de junio de 2018; Acta No. 
29 y 12 de junio de 2018; Acta No. 30. 
 
Firman los Honorables Representantes: Antenor Durán Carrillo, Tatiana Cabello 
Flórez, Andrés Felipe Villamizar, María Eugenia Triana Vargas, José Carlos Mizger 
y otras firmas más. Presidenta, está leída la proposición, puede usted someterla a 
consideración. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Se pone a consideración la proposición anteriormente leída, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, ¿La aprueba la Comisión? 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Ha sido aprobada la proposición, Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Agotado el Orden del Día, se levanta la Sesión y se cita para mañana a las 9 de la 
mañana. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Sí, Presidenta, siendo la 1:45 PM, se levanta la Sesión y se cita para mañana a las 
9:00 AM. 
 
 
ADJUNTOS: 

 

-ORDEN DEL DÍA 12 DE JUNIO DE 2018. (PROPOSICIÓN 38 de Abril 24 de 

2018). 

-RESPUESTAS MINISTERIO DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO 

-RESPUESTAS AGENCIA NACIONAL PRESIDENCIAL PARA LA 

COOPERACIÓN INTERNACIONAL. 

-RESPUESTAS MINISTERIO DE EDUCACIÓN  

-RESPUESTAS MINISTERIO DE VIVIENDA. 

-RESPUESTAS UNIDAD NACIONAL PARA LA GESTIÓN DEL RIESGO. 

-RESPUESTAS MINISTERO DE SALUD 

-RESPUESTAS DIRECCIÓN DE PLANEACIÓN  

-RESPUESTAS CONTRALORÍA GENERAL DE LA NACIÓN 

-RESPUESTAS PROCURADURÍA GENERAL DE LA NACIÓN. 

-PROPOSICIÓN No. 43 DEL H.R. ALIRIO URIBE MUÑÓZ. 

-PROPOSICIÓN No. 44 DEL H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 

-PROPOSICIÓN PARA APROBACIÓN ACTA NO. 29, 30. 
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PROPOSICIÓN No. 43 DEL H.R. ALIRIO URIBE MUÑÓZ. 
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PROPOSICIÓN No. 44 DEL H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
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